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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 

Συνεδρίαση 12ης Οκτωβρίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4.31 μ.μ. 

Αρ. 4  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ να δηλώσουμε την παρουσία μας ηλεκτρονικά και παρακαλώ τους γραμματείς να 
διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Με συγκλονισμό και αποτροπιασμό παρακολουθούμε τα τραγικά γεγονότα που εκτυλίσσονται στο 
γειτονικό Ισραήλ.  Η βάρβαρη επίθεση της Χαμάς είναι επίθεση στην ειρήνη.  Ως Κύπρος βιώνουμε εδώ και 
σχεδόν πενήντα χρόνια τις οδυνηρές συνέπειες της εισβολής και της κατοχής και μπορούμε να αισθανθούμε 
αλληλεγγύη και συμπάθεια στους αγώνες των λαών.  Την ίδια στιγμή όμως, αναγνωρίζουμε ότι η τυφλή βία, η 
τρομοκρατία και οι ωμότητες δεν ταυτίζονται ούτε με το δίκαιο ούτε με την ειρήνη ούτε με τον πολιτισμό.  
Καταδικάζουμε απερίφραστα και εντονότατα τις τρομοκρατικές επιθέσεις από τη Χαμάς στο έδαφος του Ισραήλ, 
με θύματα άμαχο πληθυσμό, γυναίκες και μικρά παιδιά, καταδικάζουμε τις απαγωγές πολιτών και ειδικά παιδιών, 
καταδικάζουμε τους βιασμούς και τις φρικαλεότητες που διέπραξαν οι τρομοκράτες και αναμένουμε και από τη 
διεθνή κοινότητα να καταδικάσει σύσσωμη με τη σειρά της τις ντροπιαστικές για το ανθρώπινο είδος θηριωδίες 
που συντελέστηκαν τα τελευταία εικοσιτετράωρα.  Παράλληλα, εκφράζουμε τη βαθύτατη θλίψη και ανησυχία μας 
για το ξέσπασμα ακόμα μιας πολεμικής σύρραξης στην πολύπαθη περιοχή της Μέσης Ανατολής και τις 
διαστάσεις που πιθανόν να λάβει.   

Απευθύνουμε έκκληση για αποκλιμάκωση των συγκρούσεων, επιστροφή των αιχμαλώτων που 
απήχθησαν από τους τρομοκράτες και καταφυγή στη διπλωματική οδό, με γνώμονα πάντοτε τα ψηφίσματα των 
Ηνωμένων Εθνών.  Η Κυπριακή Δημοκρατία στέκεται αρωγός στις όποιες προσπάθειες για εξομάλυνση της 
κατάστασης και συντάσσεται στο πλευρό των υπόλοιπων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκφράζοντας 
την αμέριστη στήριξή της στο Κράτος του Ισραήλ.  Ως Βουλή των Αντιπροσώπων παράλληλα εκφράζουμε την 
αλληλεγγύη και συμπαράστασή μας προς τον φίλο λαό του Ισραήλ, καθώς και την ετοιμότητά μας να τον 
στηρίξουμε με κάθε δυνατό τρόπο. 

Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των νεκρών και των θυμάτων. 

(Μονόλεπτη σιγή) 

Αιωνία τους η μνήμη! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Η 12η Οκτωβρίου έχει καθιερωθεί ως η Παγκόσμια Ημέρα Ρευματοπαθειών, μια ημέρα αφιερωμένη στην 
ευαισθητοποίηση σχετικά με τις ρευματικές παθήσεις και τον αντίκτυπό τους στις ζωές εκατομμυρίων ανθρώπων 
σε όλο τον κόσμο.  Οι ρευματικές παθήσεις περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα ασθενειών, όπως μεταξύ άλλων η 
αρθρίτιδα, ο λύκος και η αγκυλοποιητική σπονδυλαρθρίτιδα, που μπορεί να προκαλούν σφοδρούς πόνους, 
δυσφορία, ακόμη και αναπηρία. 
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Στην Κύπρο υπολογίζεται ότι πέραν των εκατό χιλιάδων ατόμων, περίπου το 25% του πληθυσμού της 
χώρας μας, έχουν κάποιας μορφής ρευματοπάθεια, με αρκετούς εξ αυτών να μην έχουν διαγνωσθεί ακόμη και 
να μην το γνωρίζουν.  Η ευαισθητοποίηση ως προς τις ρευματικές παθήσεις είναι ένα σημαντικό βήμα προς την 
καλύτερη διάγνωση, θεραπεία και υποστήριξη για τους πάσχοντες, γι’ αυτό είναι καθήκον μας να προωθήσουμε 
την έγκαιρη ανίχνευση και παρέμβαση, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στα άτομα αυτά να ζήσουν μια πιο αξιοπρεπή 
ζωή. 

Με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Μέρας Ρευματοπαθειών, μπορούμε να εργαστούμε, για να βελτιώσουμε 
την ποιότητα ζωής όσων ταλαιπωρούνται από ρευματικές παθήσεις, καταρρίπτοντας μύθους και διασφαλίζοντας 
ότι θα λαμβάνουν τη φροντίδα και την υποστήριξη που τους αξίζει.  Με το να στεκόμαστε δίπλα στους 
ρευματοπαθείς, μπορούμε να δημιουργήσουμε έναν κόσμο πιο ενημερωμένο επί του θέματος, πιο 
συμπεριληπτικό, αλλά και πιο υποστηρικτικό για τα άτομα αυτά.  

Παρακαλώ τώρα πολύ τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της 
Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Μεταξύ 2ας και 6ης Οκτωβρίου οι κ. Άριστος Δαμιανού, ως επικεφαλής, Σάβια Ορφανίδου και Χρίστος 
Ορφανίδης συμμετείχαν στην 66η Παγκόσμια Διάσκεψη του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου στην 
Άκκρα της Γκάνας.  Γενικό θέμα της Διάσκεψης ήταν «Δέκα χρόνια από τη Χάρτα της Κοινοπολιτείας:  αρχές και 
αξίες που οφείλουν να τηρούν τα κοινοβούλια». 

Σε παρέμβασή του σε συζήτηση για τον ρόλο της Χάρτας στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
ο κ. Δαμιανού επισήμανε ότι υπάρχουν πολλές προκλήσεις για τη δημοκρατία διεθνώς και αναφέρθηκε ειδικότερα 
στην ανάγκη προστασίας των δικαιωμάτων των γυναικών και των κοριτσιών.  Σημείωσε δε ότι παραμένει το 
ερώτημα κατά πόσο θα ήταν επωφελής η μετατροπή της Χάρτας σε νομικά δεσμευτικό έγγραφο.  

Η κ. Ορφανίδου, σε συζήτηση αναφορικά με τον ρόλο της Κοινοπολιτείας στη διασφάλιση της διεθνούς 
ασφάλειας και της ειρήνης, σημείωσε τον σημαντικό ρόλο της κοινοβουλευτικής διπλωματίας στην επίλυση 
συγκρούσεων.  Υπογράμμισε επίσης την ανάγκη κατανόησης των γενεσιουργών αιτιών της μετανάστευσης για 
την επίτευξη συνθηκών ασφάλειας και σταθερότητας.  Εξάλλου, η κ. Ορφανίδου προήδρευσε θεματικού 
εργαστηρίου για το θέμα των γυναικείων ποσοστώσεων στα κοινοβούλια. 

Ο κ. Ορφανίδης κατέθεσε απόψεις για το θέμα των περιβαλλοντικών προσεγγίσεων προς αντιμετώπιση 
της ενεργειακής ένδειας, στις οποίες επισημαίνει ότι το φαινόμενο αυτό δεν αποτελεί μόνο κοινωνικοοικονομικό 
ζήτημα, αλλά και σημαντική απειλή για το περιβάλλον, κάνοντας ειδική αναφορά στο Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας της Κύπρου 2021-2026.   

Η Διάσκεψη ολοκληρώθηκε με συνεδρία της ολομέλειας της γενικής συνέλευσης.  Σε παρέμβασή του ο κ. 
Δαμιανού εξέφρασε στήριξη στις προσπάθειες που καταβάλλονται για αλλαγή του νομικού καθεστώτος του 
Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου, τονίζοντας την ανάγκη θετικής κατάληξης του ζητήματος, ώστε 
να συνεχιστεί απρόσκοπτα το έργο και η δράση του.  

Στις 4 Οκτωβρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε στη 13η Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 
Δημοκρατία μέσω του Δικαίου (Επιτροπή της Βενετίας) στη Βενετία, εκπροσωπώντας την Επιτροπή Νομικών 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ). 

Στις 6 Οκτωβρίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, εκ των Αντιπροέδρων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), προήδρευσε συζήτησης με 
εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών, που πραγματοποιήθηκε με δική του πρωτοβουλία στη Βαρσοβία.  
Θέμα της συζήτησης ήταν η ενίσχυση της συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών στις εργασίες των 
κοινοβουλίων.  Στην εισαγωγική του ομιλία ο κ. Χατζηγιάννης αναφέρθηκε στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
κοινωνία των πολιτών και στις πρωτοβουλίες που ανέλαβε, ως Ειδικός Αντιπρόσωπος της ΚΣ ΟΑΣΕ, για τη 
συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, για την ενεργότερη συμμετοχή των πολιτών στις εργασίες της 
Συνέλευσης, περιλαμβανομένου ψηφίσματος που κατέθεσε και το οποίο υιοθετήθηκε κατά την τελευταία ετήσια 
σύνοδο της ΚΣ ΟΑΣΕ με τίτλο «Ο ρόλος των κοινοβουλίων στην ενίσχυση της συμμετοχής της κοινωνίας των 
πολιτών στις κοινοβουλευτικές διαδικασίες και στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι 
η νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της 
Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και Διορισμού Υφυπουργού Έρευνας, 
Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022». 

Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και 
Διορισμού Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρά τω Προέδρω και Συναφών 
Θεμάτων Νόμου, ώστε η Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής να ετοιμάζεται και να αναρτάται στην επίσημη ιστοσελίδα του υφυπουργείου το αργότερο 
μέχρι το τέλος Μαρτίου του έτους, το οποίο ακολουθεί την περίοδο που καλύπτει η εν λόγω έκθεση και αυτή να 
κατατίθεται σε ηλεκτρονική μορφή στη Βουλή των Αντιπροσώπων προς ενημέρωση. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και Διορισμού 

Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Μαρίνος Μουσιούττας, 

 Ονούφριος Κουλλά εκπροσωπώντας τον κ. 

 Αντρέας Καυκαλιάς Αλέκο Τρυφωνίδη 

 Χρίστος Χριστοφίδη Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σωτήρης Ιωάννου  Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Σεπτεμβρίου και στις 2 Οκτωβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του 
Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές κ. Χρύσης 
Παντελίδης, Χάρης Γεωργιάδης, Σάβια Ορφανίδου, Άριστος Δαμιανού, Ηλίας Μυριάνθους και Αλέκος 
Τρυφωνίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, 
Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και Διορισμού Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής 
παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε η Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων του Υφυπουργείου 
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής να ετοιμάζεται και να αναρτάται στην επίσημη ιστοσελίδα του 
υφυπουργείου το αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου του έτους το οποίο ακολουθεί την περίοδο που καλύπτει η 
εν λόγω έκθεση και αυτή να κατατίθεται σε ηλεκτρονική μορφή στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωση. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνεται συμμόρφωση με 
σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με την έγκαιρη ετοιμασία και δημοσίευση της Ετήσιας 
Έκθεσης Δραστηριοτήτων των υπουργείων και υφυπουργείων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι 
αντίστοιχες ρυθμίσεις έχουν ήδη εφαρμοστεί και σε άλλα υφυπουργεία. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Κουλία;  Όχι. 

 Ωραία.  Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2; 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνα*. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο.  Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 
εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής και Διορισμού Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής παρά τω 
Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον, καμία αποχή και ένας ή μία δεν ψήφισε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομόφωνα, με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται 
σε νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα είναι εξ αναβολής, έχει συμπληρωματική έκθεση και τιτλοφορείται «Ο περί της Εκλογής 
των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου, ώστε να 
εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του και να μεταφερθούν στην εσωτερική έννομη τάξη οι πρόνοιες της 
Απόφασης (ΕΕ, Ευρατόμ) 2018/994 του Συμβουλίου της 13ης Ιουλίου 2018 για την τροποποίηση της πράξης 
περί εκλογής των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με άμεση και καθολική ψηφοφορία, η οποία 
προσαρτάται στην Απόφαση 76/787/ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόμ της 20ής Σεπτεμβρίου 1976 του Συμβουλίου. 

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκλογής των 
Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Νίκος Γεωργίου 

 Μαρίνα Νικολάου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Βαλεντίνος Φακοντής Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Νίκος Σύκας   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 29 Ιουνίου και στις 6 Ιουλίου 2023.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας 
της Δημοκρατίας.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επιπροσθέτως τα μέλη της επιτροπής κ. 
Κυριάκος Χατζηγιάννης, Πανίκος Λεωνίδου, Χρίστος Σενέκης και Μαρίνος Σιζόπουλος. 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 
Βουλής.  
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 Σημειώνεται επίσης ότι η επιτροπή μελέτησε το εν λόγω νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της σημασίας και των 
σκοπών των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Εκλογής των Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του, καθώς και να 
μεταφερθούν στην εσωτερική έννομη τάξη οι πρόνοιες της Απόφασης (ΕΕ, Ευρατόμ) 2018/994 του Συμβουλίου 
της 13ης Ιουλίου 2018 για την τροποποίηση της πράξης περί εκλογής των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
με άμεση και καθολική ψηφοφορία, που προσαρτάται στην Απόφαση 76/787/ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόμ της 20ής 
Σεπτεμβρίου 1976 του Συμβουλίου. 

 Ειδικότερα, προτείνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις της υπό αναφορά βασικής 
νομοθεσίας: 

1.  Εισαγωγή σε αυτήν ορισμένων ρυθμίσεων για σκοπούς υιοθέτησης στην εθνική νομοθεσία των προνοιών 
της πιο πάνω αναφερόμενης απόφασης. 

2. Κατάργηση διάταξης η οποία κατέστη ανενεργή, λόγω της κατάργησης της υποχρεωτικής άσκησης του 
εκλογικού δικαιώματος αναφορικά με όλες τις εκλογικές διαδικασίες οι οποίες διενεργούνται στη 
Δημοκρατία. 

3.  Κατάργηση των διατάξεων οι οποίες, σε περίπτωση μαζικής συμμετοχής στις ευρωεκλογές των 
Τουρκοκυπρίων που έχουν αποκτήσει δικαίωμα εκλογής, ενδέχεται να επηρεάσουν την απρόσκοπτη και 
ομαλή διεξαγωγή της ψηφοφορίας στα ειδικά εκλογικά κέντρα που λειτουργούν γι’ αυτούς. 

4. Αναθεώρηση των διατάξεών της οι οποίες προβλέπουν τη δυνατότητα υποβολής από τους κοινοτικούς 
εκλογείς αίτησης για διαγραφή τους από τον ειδικό εκλογικό κατάλογο στον οποίο καταχωρίζονται οι εν 
λόγω εκλογείς, οι οποίοι έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
ώστε η εν λόγω αίτηση να υποβάλλεται τουλάχιστον έναν μήνα πριν από τη διενέργεια των εκλογών, αντί 
τουλάχιστον δεκαπέντε ημέρες πριν από την εν λόγω ημερομηνία, όπως ισχύει σήμερα. 

5. Αναθεώρηση της προβλεπόμενης ποινής η οποία επιβάλλεται σε περίπτωση καταδίκης για διάπραξη 
αδικήματος αναφορικά με την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγειν ή του εκλέγεσθαι τόσο στη 
Δημοκρατία όσο και σε οποιοδήποτε άλλο κράτος μέλος κατά την ίδια εκλογική διαδικασία η οποία 
διεξάγεται για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  

6. Εισαγωγή σε αυτήν προνοιών σύμφωνα με τις οποίες οι διατάξεις του περί Εκλογής Μελών της Βουλής 
των Αντιπροσώπων Νόμου οι οποίες προβλέπουν τα ειδικά εκλογικά αδικήματα και τις ποινές που 
επισύρει η διάπραξη αυτών να τυγχάνουν κατ’ αναλογίαν εφαρμογής και στην περίπτωση της διενέργειας 
εκλογών για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.   

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, οι 
προτεινόμενες με το νομοσχέδιο τροποποιήσεις κρίνονται αναγκαίες, αφενός για να εκσυγχρονιστεί η εκλογική 
νομοθεσία που αφορά στη διενέργεια των ευρωεκλογών, λαμβανομένων υπόψη των νέων δεδομένων, και 
αφετέρου για σκοπούς υιοθέτησης των προνοιών της πιο πάνω αναφερόμενης απόφασης. 

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή ζήτησε από τους κυβερνητικούς αρμοδίους 
πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις για επιμέρους ζητήματα αναφορικά με τις πρόνοιες αυτού.  Ειδικότερα, 
τέθηκαν μεταξύ άλλων ερωτήματα όσον αφορά την προτεινόμενη κατάργηση των ισχυουσών διατάξεων της υπό 
τροποποίηση βασικής νομοθεσίας οι οποίες αφορούν στη συμμετοχή στις ευρωεκλογές των Τουρκοκυπρίων 
που έχουν αποκτήσει δικαίωμα εκλογής και προβλέπουν την υποβολή από τα εν λόγω πρόσωπα κατά την 
προσέλευσή τους στο εκλογικό κέντρο υπεύθυνης δήλωσης της συνήθους διαμονής τους στις περιοχές στις 
οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. 

Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή 
του στην ολομέλεια του σώματος.  

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί 
της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020»  

Παρόντες: 

 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Χρίστος Σενέκης 

 Μαρίνα Νικολάου Μαρίνος Σιζόπουλος 

 Νίκος Σύκας  Μαρίνος Μουσιούττας 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Όπως είναι γνωστό, το πιο πάνω νομοσχέδιο υποβλήθηκε στην ολομέλεια της Βουλής για ψήφιση στις 13 
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Ιουλίου και την 21η Σεπτεμβρίου 2023 με σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, 
ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2023.  Ωστόσο, η ολομέλεια του σώματος αποφάσισε την αναβολή της συζήτησής του, 
με σκοπό την επανεξέτασή του από την επιτροπή, προκειμένου να διευκρινιστούν περαιτέρω ορισμένα ζητήματα 
αναφορικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών επανεξέτασε το νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 2023.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο γενικός 
διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών και ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του ίδιου 
υπουργείου.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία 
της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι ο σκοπός και οι επιδιώξεις του εν λόγω νομοσχεδίου, καθώς και τα ζητήματα που 
απασχόλησαν την επιτροπή κατά το πρώτο στάδιο της εξέτασής του περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της 
επιτροπής.  

 Υπενθυμίζεται ότι σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Εκλογής των 
Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του, καθώς και να 
μεταφερθούν στην εσωτερική έννομη τάξη οι πρόνοιες της Απόφασης (ΕΕ, Ευρατόμ) 2018/994 του Συμβουλίου, 
της 13ης Ιουλίου 2018, για την τροποποίηση της πράξης περί εκλογής των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
με άμεση και καθολική ψηφοφορία, που προσαρτάται στην Απόφαση 76/787/ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόμ της 20ής 
Σεπτεμβρίου 1976 του Συμβουλίου.   

 Στο στάδιο της επανεξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου από την επιτροπή αντικείμενο ιδιαίτερης 
συζήτησης αποτέλεσε η προτεινόμενη κατάργηση των ισχυουσών διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής 
νομοθεσίας σύμφωνα με τις οποίες για τη συμμετοχή στις ευρωεκλογές των Τουρκοκυπρίων που έχουν 
αποκτήσει δικαίωμα εκλογής απαιτείται η υποβολή από μέρους τους κατά την προσέλευσή τους στο εκλογικό 
κέντρο υπεύθυνης δήλωσης της συνήθους διαμονής τους στις περιοχές στις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. 

 Συναφώς, σε μεταγενέστερο στάδιο το Υπουργείο Εσωτερικών, με γνώμονα τη συζήτηση που διεξήχθη 
ενώπιον της επιτροπής αναφορικά με το ως άνω ζήτημα και τους προβληματισμούς και τις επιφυλάξεις που 
εκφράστηκαν από ορισμένα κοινοβουλευτικά κόμματα, όπως και την αναβολή δύο φορές της συζήτησης του 
νομοσχεδίου ενώπιον της ολομέλειας του σώματος, υπέβαλε στην επιτροπή, με επιστολή του γενικού διευθυντή 
του εν λόγω υπουργείου, ενεργώντας κατόπιν οδηγιών του Υπουργού Εσωτερικών, αναθεωρημένο κείμενο του 
νομοσχεδίου προς αντικατάσταση του αρχικά κατατεθειμένου. 

 Ειδικότερα, το εν λόγω κείμενο διαλαμβάνει τις πρόνοιες που περιλάμβανε το νομοσχέδιο που αρχικά 
κατατέθηκε στη Βουλή, πλην των προνοιών του οι οποίες αφορούν στην τροποποίηση ισχυουσών διατάξεων 
της υπό αναφορά βασικής νομοθεσίας οι οποίες ρυθμίζουν την εγγραφή στον ειδικό εκλογικό κατάλογο των 
ευρωεκλογών των Τουρκοκυπρίων που έχουν αποκτήσει δικαίωμα εκλογής και διαμένουν στις περιοχές στις 
οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο.   

 Πέραν των πιο πάνω, σημειώνεται ότι στην εν λόγω επιστολή αναφέρεται ότι το Υπουργείο Εσωτερικών 
εκτιμά ότι με την ισχύουσα ρύθμιση δεν αναμένεται να προκληθούν προβλήματα στην ομαλή διεξαγωγή της 
ψηφοφορίας στα ειδικά εκλογικά κέντρα που λειτουργούν για σκοπούς συμμετοχής στις ευρωεκλογές των 
Τουρκοκυπρίων που έχουν αποκτήσει δικαίωμα εκλογής.  

 Επιπροσθέτως, όπως επισημαίνεται στην υπό αναφορά επιστολή, η ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο 
κρίνεται επείγουσα, ώστε να υιοθετηθούν στην εθνική νομοθεσία οι πρόνοιες της πιο πάνω αναφερόμενης 
Απόφασης (ΕΕ, Ευρατόμ) 2018/994 του Συμβουλίου το συντομότερο δυνατό, δεδομένου ότι μέχρι σήμερα μόνο 
τρία κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν έχουν προβεί στις απαιτούμενες ενέργειες για σκοπούς έγκρισής 
της σε ενωσιακό επίπεδο, στα οποία περιλαμβάνεται η Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου, όπως αυτό 
αναθεωρήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια 
του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία.  Για το θέμα υπάρχει μία τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Μαρίνας Νικολάου και 
Βαλεντίνου Φακοντή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, μία τροπολογία 
των κ. Χρίστου Χρίστου, Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου εκ μέρους του ΕΛΑΜ και μία του κ. Μαρίνου 
Σιζόπουλου εκ μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα. 

 Να καταρτίσουμε κατάλογο για τους ομιλητές.  Αντιλαμβάνομαι θα αφήσουμε τελευταίο τον πρόεδρο της 
επιτροπής. 

 Ποιοι, ποιες συνάδελφοι, συναδέλφισσες θέλουν να τοποθετηθούν; 
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 Να ξεκινήσουμε με εσάς, κύριε Παπαγιάννη; 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Σκοπός της τροπολογίας μας είναι στην ουσία να καταργηθούν οι διατάξεις του νόμου με τις οποίες έχουν 
δικαίωμα ψήφου όσοι Τουρκοκύπριοι δεν διαμένουν στις ελεύθερες περιοχές.  Με την ισχύουσα νομοθεσία οι 
Τουρκοκύπριοι που δεν έχουν ως μόνιμη διαμονή τις ελεύθερες περιοχές έχουν δικαίωμα ψήφου, σε αντίθεση 
με όσους συμπατριώτες μας Ελληνοκύπριους δεν είναι εγγεγραμμένοι στους καταλόγους.  Και αυτό για μας είναι 
κάτι που επ’ ουδενί λόγω δεν εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον και γι’ αυτό τον λόγο έχουμε καταθέσει αυτή την 
τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο. 

 Άλλοι ομιλητές, ομιλήτριες, μέχρι να ετοιμαστεί και ο πρόεδρος της επιτροπής, ο οποίος ήταν σε σύσκεψη; 

 Κύριε Σιζόπουλε.  Ευχαριστούμε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Θα πρέπει να τονίσουμε ότι η συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων στις ευρωεκλογές είναι μια πάρα πολύ 
σημαντική εξέλιξη, η οποία ουσιαστικά δημιουργεί τις συνθήκες που κατοχυρώνουν ότι είμαστε ένα κράτος, ένας 
λαός, άρα υπάρχουν οι δυνατότητες και οι προοπτικές συνεργασίας Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων για τη 
διαμόρφωση του κοινού μας μέλλοντος.  Την ίδια στιγμή, είναι πάρα πολύ σημαντικό μέσα στο πλαίσιο μιας 
ευνομούμενης κοινωνίας και πολιτείας να κατοχυρώνονται τα πολιτικά και τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων των 
πολιτών που ανήκουν σε αυτό το κράτος με τις ίδιες προϋποθέσεις και τους ίδιους όρους.  Άρα, δεν μπορεί να 
υπάρχει σε καμία περίπτωση ευνοϊκή μεταχείριση κάποιων, είτε αυτοί είναι Ελληνοκύπριοι είτε είναι 
Τουρκοκύπριοι.  Γι’ αυτό εμείς θεωρούμε ότι, όσον αφορά την εγγραφή στους εκλογικούς καταλόγους για τις 
ευρωεκλογές, θα πρέπει Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι να έχουν την ίδια διαδικασία εγγραφής.  Όπως οι 
Ελληνοκύπριοι, για να εγγραφούν και να έχουν δικαίωμα να ψηφίσουν, πρέπει να υποβάλουν συγκεκριμένη 
αίτηση στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων στις επαρχιακές διοικήσεις και να εγγραφούν στον συγκεκριμένο 
εκλογικό κατάλογο, το ίδιο θα πρέπει να ισχύει και για τους Τουρκοκύπριους.   

 Αυτή λοιπόν η διαδικασία όχι μόνο δεν αποστερεί από τους Τουρκοκύπριους το δικαίωμα να συμμετέχουν, 
για να ψηφίσουν, αλλά αντίθετα διασφαλίζει δύο σημαντικά πράγματα, πέρα από τα θέματα της ισότητας που 
είπα προηγουμένως.  Το πρώτο είναι ακριβώς ότι η Κυπριακή Δημοκρατία αντιμετωπίζει τους πολίτες με τον ίδιο 
ακριβώς τρόπο και το δεύτερο ότι θα μπορούμε να γνωρίζουμε ανάλογα με τον αριθμό των εγγραφών πού θα 
λειτουργήσουν τα εκλογικά κέντρα και ποιος Τουρκοκύπριος θα πρέπει να ψηφίσει, σε ποιο εκλογικό κέντρο, για 
να μη συμβεί αυτό το οποίο συνέβη το 2019, όπου -χωρίς να το γνωρίζουμε- προσέρχονταν Τουρκοκύπριοι σ’ 
ένα συγκεκριμένο εκλογικό κέντρο και επικράτησε ένα σημαντικό χάος εκείνη τη στιγμή, με ό,τι αυτό συνεπάγεται 
ως εικόνα και ως διαδικασία εκλογική. 

 Γι’ αυτό λοιπόν, από την πλευρά της ΕΔΕΚ έχουμε καταθέσει τη συγκεκριμένη τροπολογία, με την οποία 
ουσιαστικά διασφαλίζουμε αυτά τα δικαιώματα και των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων και την ίδια 
στιγμή στέλλουμε το μήνυμα ακριβώς ότι είμαστε ένα κράτος που σεβόμαστε τους πολίτες μας, ανεξαρτήτως 
θρησκευτικής, εθνοτικής προέλευσης, και όπου όλοι έχουν τα ίδια ακριβώς δικαιώματα.  Και πάνω σε αυτό είναι 
που θα κτίσουμε και για το μέλλον, για την επίλυση του Κυπριακού και τις προσπάθειες που καταβάλλουμε, για 
να επιλυθεί το Κυπριακό στη βάση ακριβώς της κατοχύρωσης των πολιτικών και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
όλων των νόμιμων κατοίκων της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπως προνοεί το ευρωπαϊκό κεκτημένο, όπως 
προνοεί ο Καταστατικός Χάρτης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, αλλά και οι διεθνείς συνθήκες ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Η κ. Ατταλίδου, η επόμενη ομιλήτρια. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Η συμμετοχή των Τουρκοκυπρίων στις ευρωεκλογές είναι η μόνη εκλογική διαδικασία στην οποία ψηφίζει 
όλος ο λαός της Κύπρου.  Έγινε η εισαγωγή στον εκλογικό κατάλογο όσων Τουρκοκυπρίων είχαν κυπριακή 
ταυτότητα και ο λόγος που έγινε ήταν, για να αποφύγουμε την πολιτική πίεση πάνω στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
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να παραχωρηθούν δύο έδρες ξεχωριστές, σε ξεχωριστή διαδικασία, στην τουρκοκυπριακή κοινότητα.  Θεωρώ 
ότι οποιαδήποτε προσπάθεια από οποιοδήποτε κόμμα να βάλει επιπρόσθετες διαδικασίες για τη συμμετοχή των 
Τουρκοκυπρίων δίνει λανθασμένα μηνύματα.  Μιλάμε τώρα μάλιστα και για μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης.  
Θεωρώ ότι είναι ένα απλό μέτρο αυτό, να επιτρέπουμε στους λίγους Τουρκοκύπριους που θέλουν να ψηφίσουν 
να ψηφίζουν χωρίς οποιοδήποτε εμπόδιο.  Θεωρώ ότι το μήνυμα που θα στείλουμε στην Ευρώπη είναι το σωστό.   

 Θεωρώ ότι τόσο η τροπολογία του ΕΛΑΜ όσο και η τροπολογία του κ. Σιζόπουλου, εγώ τουλάχιστον θα 
τις καταψηφίσω και τις δύο…  Και θεωρώ ότι, αν θέλουμε να δώσουμε το μήνυμα ότι μπορούμε να ζήσουμε σ’ 
αυτό τον τόπο σε μια πατρίδα, ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδημα!  Γιατί το να λέμε ότι μιλούμε για ισοπολιτεία 
στη συγκεκριμένη περίπτωση -ξέρουμε ότι δεν είμαστε ένα κράτος στο οποίο κυκλοφορούμε εύκολα, χωρίς 
προβλήματα, έχουμε όλοι την ίδια πρόσβαση στις υπηρεσίες- δεν είναι έτσι.  Και γι’ αυτό θεωρώ ότι και από 
άποψη μηνύματος πρέπει εμείς, οι Ελληνοκύπριοι, να δείξουμε ότι, ναι, για τους Τουρκοκύπριους, για να 
συμμετέχουν μαζί μας στις εκλογικές διαδικασίες, κάνουμε και ελαφρύνσεις. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κυρία Ατταλίδου. 

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θα είμαι ιδιαίτερα σύντομος. 

 Αυτό το νομοσχέδιο είναι ένα εναρμονιστικό νομοσχέδιο που καμία σχέση δεν έχει με τους 
Τουρκοκύπριους και κακώς έχει διασυνδεθεί, με εισηγήσεις και τροπολογίες, με αυτό το ζήτημα.  Εμείς 
παραμένουμε σταθεροί σε μία βασική αρχή.  Ναι, να ψηφίσουμε εναρμονιστικά νομοσχέδια, αλλά δεν 
συμφωνούμε με την αλλαγή του εκλογικού νόμου λίγους μήνες πριν από εκλογές.  Σεβαστές οι όποιες απόψεις, 
εισηγήσεις.  Θεωρούμε ότι το σύστημα λειτούργησε ικανοποιητικά την προηγούμενη φορά, στις προηγούμενες 
ευρωεκλογές.  Κατανοούμε όλοι ότι η διαδικασία που ακολουθείται στην περίπτωση των Τουρκοκυπρίων έχει 
ιδιαίτερες ιδιομορφίες, γιατί ζούμε μία ανώμαλη δυστυχώς κατάσταση λόγω της συνεχιζόμενης κατοχής της 
πατρίδας μας.  Οι διευθετήσεις που είχαν γίνει ήταν ένας καλός συμβιβασμός και λειτούργησαν ικανοποιητικά, 
τουλάχιστον όπως επιμαρτυρήσαμε τις διαδικασίες κατά τις προηγούμενες ευρωεκλογές, και επομένως δεν 
πιστεύουμε ότι λίγες μέρες ή λίγους μήνες πριν από εκλογές θα πρέπει να αλλάξουμε τον εκλογικό νόμο. 

 Επομένως, θα καταψηφίσουμε όλες τις τροπολογίες και θα υπερψηφίσουμε το εναρμονιστικό νομοσχέδιο 
όπως έχει κατατεθεί και όπως έχει διαμορφωθεί στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Μουσιούττας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Πράγματι, ως ανάφερε ο κ. Παπαδόπουλος, το νομοθέτημα που έχουμε ενώπιόν μας είχε λειτουργήσει 
ικανοποιητικά στις προηγούμενες ευρωεκλογές, δηλαδή με το σύστημα με το οποίο είχαν γίνει οι προηγούμενες 
ευρωεκλογές.  Αυτό αναφέρει το νέο νομοθέτημα, πλην προσθέτοντας κάποιες διαφοροποιήσεις που είναι 
αναγκαίες να γίνουν για εκσυγχρονισμό.  Ναι, να πούμε το σημείο.  Η κυβέρνηση είχε φέρει τροποποιημένο το 
νομοθέτημα και είτε εκ λάθους είτε κάνοντας δεύτερες σκέψεις στο τέλος αποφάσισε να επαναφέρει το 
νομοθέτημα όπως ήταν και όπως χρησιμοποιήθηκε στις προηγούμενες ευρωεκλογές.  Με αυτό το νομοθέτημα 
και με τον τρόπο που είχε λειτουργήσει θεωρούμε ότι είναι υπό τις περιστάσεις ο καλύτερος τρόπος διεξαγωγής 
των ευρωεκλογών και εμείς θα καταψηφίσουμε όλες τις τροπολογίες που υπάρχουν και θα υπερψηφίσουμε γι’ 
αυτό τον λόγο το νομοθέτημα ως έχει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Ο κ. Σύκας. 

ΝΙΚΟΣ ΣΥΚΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ως ένα εναρμονιστικό νομοσχέδιο εμείς, ως Δημοκρατικός Συναγερμός, θα το ψηφίσουμε 
και θα καταψηφίσουμε τις τρεις προτεινόμενες τροπολογίες. 

 Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχει άλλος ομιλητής, ομιλήτρια;  Όχι. 

 Θα προχωρήσουμε λοιπόν με τις… 

 Ξέχασα τον πρόεδρο της επιτροπής. 

 Απολογούμαι, σας είχα προαναγγείλει.  Απολογούμαι, συνάδελφε, έχετε τον λόγο βεβαίως. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Πρώτα οφείλω να αναγνωρίσω τη συλλογική δουλειά που έγινε στην επιτροπή Εσωτερικών, για να 
καταλήξει στην ολομέλεια το νομοσχέδιο αυτό, το οποίο όντως περιλαμβάνει αρκετές εναρμονιστικές ρυθμίσεις 
και κάποιες ρυθμίσεις στην εθνική νομοθεσία με βάση και την εμπειρία των προηγούμενων χρόνων, των 
προηγούμενων εκλογών.  Δεν υπάρχει πρόθεση να αντιπαρατεθούμε για ένα ζήτημα το οποίο απλά η κάθε 
πολιτική δύναμη το βλέπει από διαφορετική οπτική γωνία.  Απλά, για λόγους δικαιοσύνης προς την επιτροπή 
Εσωτερικών, να πω ότι ήταν έτοιμο δώδεκα μήνες πριν από τις εκλογές, δηλαδή τον Ιούνιο του 2023, και κατόπιν 
αιτήματος συγκεκριμένων κοινοβουλευτικών ομάδων βρέθηκε να είναι σήμερα στην ολομέλεια της Βουλής.  Αυτό 
σε σχέση με την απόσταση από εκλογές. 

 Επί της ουσίας, κυρία Πρόεδρε.  Έντζιε ’ννά το πούμε πολλές φορές, αλλά εν τη σοφία της η κυβέρνηση 
Αναστασιάδη είχε φέρει αρχικά αυτό το νομοσχέδιο μέσω του κ. Νουρή στη Βουλή των Αντιπροσώπων που 
περιλάμβανε μεταξύ άλλων τη λεγόμενη «επίμαχη πρόνοια», που είναι η εξής:  Κρίνοντας από την εμπειρία των 
προηγούμενων χρόνων, αποφάσισε η κυβέρνηση η προηγούμενη, η απελθούσα, ότι δεν συνέτρεχε λόγος πέραν 
του ειδικού καταλόγου…  Τζιαι είναι καλά, όταν τοποθετούμαστε, με όλο τον σεβασμό, να γνωρίζουμε περί τίνος 
πρόκειται.  Ένας Τουρκοκύπριος ο οποίος τίθεται σ’ έναν ειδικό κατάλογο, για να ψηφίσει στις ευρωεκλογές, 
γνωρίζουμε πολύ καλά από ποιες διαδικασίες πρέπει να περάσει, για να τεθεί στον κατάλογο, και ο νοών νοείτω. 

 Η φόρμα λοιπόν αυτή που καλείται ένας Τουρκοκύπριος φτάνοντας στο εκλογικό κέντρο, στα τριάντα 
εκλογικά κέντρα κατά μήκος της γραμμής κατάπαυσης του πυρός να συμπληρώσει κρίθηκε από το Υπουργείο 
Εσωτερικών ότι ήταν αχρείαστη.  Και ο λόγος που κρίθηκε ότι ήταν αχρείαστη είναι διότι δεν προσθέτει τίποτε 
απολύτως.  Συγκεκριμένα, αυτή η φόρμα ζητά «Εγώ, ο/η κάτοχος δελτίου ταυτότητας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας με αριθμό τάδε, δηλώνω υπεύθυνα ότι έχω τη συνήθη διαμονή μου στις περιοχές που η κυβέρνηση 
της Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο και πιο συγκεκριμένα στην επαρχία 
Λευκωσίας/Κερύνειας/Αμμοχώστου, υπογραφή».  Αφού έν’ τούτοι οι Τουρκοκύπριοι που έρχονται να ψηφίσουν 
και άλλοι αυτοί που διαμένουν στις ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές, ούτως ή άλλως έχουν διαφορετικές 
ρυθμίσεις.  Άρα, έκρινε εν τη σοφία του το υπουργείο ότι αυτό το πράμα ήταν αχρείαστο.  Για εφτά μήνες ήταν 
ίδια η θέση της παρούσας κυβέρνησης.  Για λόγους που ο καθένας μπορεί να υποθέσει, λήφθηκε μια απόφαση 
για απάλειψη αυτής της πρόνοιας. 

 Το πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε δεν είναι πρόβλημα διακομματικό, είναι πρόβλημα της Δημοκρατίας 
στα μάτια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Υπάρχει απόφαση-πλαίσιο που καθορίζει ότι πρέπει να διευκολυνθεί η 
απρόσκοπτη άσκηση των εκλογικών δικαιωμάτων.  Θα στήσουμε τριάντα κέντρα κατά μήκος της Πράσινης 
Γραμμής -της γραμμής κατάπαυσης του πυρός, για να είμαι ορθότερος- ενδεχομένως για κάποιες χιλιάδες -
πέντε, δέκα, όσες κι αν είναι- Τουρκοκυπρίων οι οποίοι με την ιδιότητα του πολίτη της Δημοκρατίας θα ψηφίσουν 
σε ευρωπαϊκές εκλογές.  Ποια είναι η εικόνα που θα δημιουργήσουμε αύριο -γιατί έγινε τζιαι στις προηγούμενες 
εκλογές- με ουρές Τουρκοκυπρίων να αποχωρούν από εκλογικά κέντρα, γιατί δεν κατόρθωσαν να ασκήσουν το 
εκλογικό τους δικαίωμα, διότι, πέραν των υπολοίπων διαδικασιών την ώρα που θα κάνουν ταυτοποίηση στις 
ουρές, θα πρέπει ένας προς έναν να συμπληρώνουν μία φόρμα χωρίς κανένα νομικό υπόβαθρο και αντίκρισμα; 

 Τζιαι ορθά θεωρήσαμε ότι οι κυβερνήσεις και οι δύο ζήτησαν να απαλειφθεί αυτή η πρόνοια.  Η επιτροπή 
Εσωτερικών ενημερώθηκε στην τελευταία συνεδρίαση από τον γενικό διευθυντή του υπουργείου ότι επιθυμεί την 
απάλειψη αυτής της πρόνοιας και φυσιολογικά εμείς, θεωρώντας ότι ήταν σωστή αυτή η ρύθμιση, την 
επαναφέρουμε ως τροπολογία.  Άρα, η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ υποστηρίζει το αρχικό νομοσχέδιο της 
κυβέρνησης Αναστασιάδη και της κυβέρνησης Χριστοδουλίδη με την απάλειψη που επήλθε τις προηγούμενες 
εβδομάδες.  Άρα, χωρίς να πάρω περαιτέρω χρόνο από την ολομέλεια, θεωρούμε ότι στο τέλος της ημέρας θα 
μείνει μια κηλίδα αχρείαστη για μία φόρμα που πραγματικά είναι πλεονάζουσα στην όλη διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Ευχαριστώ πολύ και πραγματικά αξίζουν συγχαρητήρια στους συναδέλφους της επιτροπής για όλη τη 
δουλειά την οποία έχουν κάνει. 

 Κύριε Σιζόπουλε, δευτερολογία. 
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ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Υπάρχει παρανόηση, κυρία Πρόεδρε.  

 Απλά, να αναφέρω μερικά πράγματα, για να μην τα ξεχνούμε. 

 Η συγκεκριμένη τροπολογία της ΕΔΕΚ είναι κατατεθειμένη ως πρόταση νόμου από το 2020.  Εδώ τίθεται 
ένα ζήτημα:  Γιατί δεν συζητήθηκε;  Και ξαφνικά λέμε ότι «ξέρεις, επειδή πέρασε το δωδεκάμηνο από τις εκλογές, 
θεωρούμε ότι δεν πρέπει να γίνει αλλαγή».  Εάν είναι έτσι τα πράγματα, τότε, όταν από το 2020 έχουμε μία 
πρόταση που αφορά εκλογική διαδικασία, γιατί δεν μπήκε να συζητηθεί στην αντίστοιχη επιτροπή της Βουλής 
και να φτάσει στην ολομέλεια έγκαιρα, την ώρα που πρέπει;  Και αυτό δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει.  
Έχει συμβεί κατ’ επανάληψη.  Αλλά, από την άλλη πλευρά να μην ξεχνάμε ότι και τον Οκτώβριο του 2015, έξι 
μήνες, εξίμισι μήνες πριν από τις βουλευτικές εκλογές, άλλαξε ο εκλογικός νόμος για τις βουλευτικές εκλογές. 

 Άρα λοιπόν, αυτή την ηθική δέσμευση, την οποία έχουμε αναλάβει κατά καιρούς, ε, να μην την αξιοποιούμε 
κατά το δοκούν και όπου συμφέρει.  Ή θα τηρείται ή δεν θα τηρείται.  Αλλά, αν θα τηρείται, πρέπει να 
αναλαμβάνουμε και όλες τις υπόλοιπες υποχρεώσεις, για να γίνονται σωστά και έγκαιρα οι συζητήσεις 
προτάσεων, ούτως ώστε να μην έχουμε τα χρονικά διαστήματα τα οποία αναφέρθηκαν προηγουμένως ως ένας 
αρνητικός παράγοντας, για να καταψηφίσουμε ή να μη δεχτούμε να γίνει μια συζήτηση. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Οπόταν να προχωρήσουμε.  Αν δεν υπάρχει άλλη παρέμβαση από τους συναδέλφους, συναδέλφισσες, 
να προχωρήσουμε στις τροπολογίες.  Παρακαλώ όμως, επειδή ο κλητήρας μού έχει δώσει το ένα ψήφισμα, να 
κυκλοφορήσει και το δεύτερο, για να ετοιμαστούν οι συνάδελφοι. 

 Η πρώτη προτεινόμενη τροπολογία είναι των κ. Άριστου Δαμιανού, Μαρίνας Νικολάου και Βαλεντίνου 
Φακοντή, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Μαρίνας Νικολάου και Βαλεντίνου Φακοντή εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί της 

Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 5 του πιο πάνω νομοσχεδίου, με το οποίο τροποποιείται 
το άρθρο 9 του βασικού νόμου, ώστε να αντικατασταθεί από το ακόλουθο άρθρο: 

«Τροποποίηση του 
άρθρου 9 του 
βασικού νόμου.  

5. Το άρθρο 9 του βασικού νόμου τροποποιείται ως ακολούθως: 

 (α) Με τη διαγραφή στο εδάφιο (1Α) αυτού της πρώτης και δεύτερης 
επιφύλαξης·                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

 (β) με τη διαγραφή στην τρίτη επιφύλαξη του εδαφίου (1Α) αυτού  της φράσης 
«έτι περαιτέρω» (πρώτη γραμμή)· και 

 (γ) με την αντικατάσταση στο εδάφιο (4) αυτού της φράσης «τις τετρακόσιες 
πενήντα λίρες» (όγδοη και ένατη γραμμή), με τη φράση «τα οκτακόσια 
ευρώ».». 

Σημειώσεις: 

α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται όπως καταργηθούν ορισμένες διατάξεις του βασικού νόμου 
σύμφωνα με τις οποίες Τουρκοκύπριος που ενεγράφη στον ειδικό εκλογικό κατάλογο και διαμένει σε 
περιοχές που η κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο πρέπει κατά την 
προσέλευσή του στο εκλογικό κέντρο να υποβάλει υπεύθυνη δήλωση για τη διεύθυνση της συνήθους 
διαμονής του στις εν λόγω περιοχές.   

 Συναφώς, προτείνεται η επαναφορά στο κείμενο του νομοσχεδίου της πρόνοιας η οποία αποσύρθηκε από 
το Υπουργείο Εσωτερικών, σύμφωνα με επιστολή του γενικού διευθυντή του εν λόγω υπουργείου, 
ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2023. 

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία του ΑΚΕΛ.  Υπέρ, εναντίον, αποχές. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα εφτά.  Υπέρ δεκατέσσερις, εναντίον τριάντα δύο, καμία αποχή και ένας ή μία δεν 
ψήφισε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.  

 Με τριάντα δύο ψήφους εναντίον, δεκατέσσερις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Η δεύτερη προτεινόμενη τροπολογία είναι από τους κ. Χρίστο Χρίστου, Λίνο Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου εκ μέρους του ΕΛΑΜ. 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Χρίστου Χρίστου, Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου εκ μέρους 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 5 του πιο πάνω νομοσχεδίου, με το οποίο τροποποιείται 
το άρθρο 9 του βασικού νόμου, ώστε να διαγραφεί το εδάφιο (1Α) αυτού.   

Σημειώσεις: 

α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται η κατάργηση των διατάξεων του βασικού νόμου, σύμφωνα με 
τις οποίες δύναται να εγγραφούν στον ειδικό εκλογικό κατάλογο για σκοπούς ευρωεκλογών οι 
Τουρκοκύπριοι οι οποίοι διαμένουν στις περιοχές στις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. 

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για την τροπολογία του ΕΛΑΜ.  Υπέρ, εναντίον ή αποχές. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ τρεις, εναντίον σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους εναντίον, τρεις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Η τρίτη προτεινόμενη τροπολογία είναι του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό 
Κόμμα. 

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος 

του 2020» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 5 του πιο πάνω νομοσχεδίου, με το οποίο τροποποιείται 
το άρθρο 9 του βασικού νόμου, ώστε να διαγραφεί το εδάφιο (1Α) αυτού και να προστεθεί στο εδάφιο (1), αμέσως 
μετά την παράγραφο (β), η ακόλουθη νέα παράγραφος: 

«(γ)  

 

κάθε πολίτη της Δημοκρατίας, ο οποίος παρουσιάζεται στην υπηρεσία εκλογικού καταλόγου 
στα γραφεία των επαρχιακών διοικήσεων και αιτείται την εγγραφή του στον ειδικό εκλογικό 
κατάλογο για εκλογείς και ο οποίος, σύμφωνα με τα στοιχεία που περιέχει το Σύστημα Αρχείου 
Πληθυσμού, διαμένει στις περιοχές που η κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί 
αποτελεσματικό έλεγχο, έχει ήδη συμπληρώσει ή μέχρι την ημερομηνία διεξαγωγής της 
εκλογής για ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συμπληρώνει το δέκατο 
όγδοο έτος της ηλικίας του και κατέχει δελτίο ταυτότητας της Δημοκρατίας, το οποίο εκδόθηκε 
από το Σύστημα Αρχείου Πληθυσμού: 

 Νοείται ότι, για τους σκοπούς της παρούσας παραγράφου, ο όρος “Σύστημα Αρχείου 
Πληθυσμού” σημαίνει το μηχανογραφημένο σύστημα του Αρχείου Πληθυσμού, όπως το 
Αρχείο αυτό ορίζεται στον περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμο.». 

Σημειώσεις: 

α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται η κατοχύρωση σε όλους τους νόμιμους κατοίκους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας των ίδιων δικαιωμάτων και του ίδιου καθεστώτος εγγραφής στον ειδικό εκλογικό 
κατάλογο και άσκησης του εκλογικού δικαιώματος για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. 

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

 Ψηφίζουμε.  Υπέρ, εναντίον, αποχές. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ τρεις, εναντίον σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με σαράντα τρεις ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται επίσης. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση όρου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 22Α.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 25Α.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 28 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 12; 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα τρεις, εναντίον τρεις και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα δύο, εναντίον τρεις και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων Υπηκόων 
του Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη 
Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

 
*   Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών. 

    Εναντίον: ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων Υπηκόων του 
Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη 
Δημοκρατία Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης να μεταβιβάζει γραπτώς την άσκηση εξουσίας σε οποιοδήποτε δημόσιο υπάλληλο, ενόψει της 
ένταξης των υπηρεσιών του εν λόγω τμήματος στις υπηρεσίες που παρέχονται από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης 
του Πολίτη (ΚΕΠ). 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο  
«Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων Υπηκόων του Ηνωμένου Βασιλείου 

και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Μαρίνα Νικολάου  Χρίστος Σενέκης 

 Βαλεντίνος Φακοντής  Μαρίνος Σιζόπουλος 

 Νίκος Σύκας  Μαρίνος Μουσιούττας 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης  Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Νίκος Γεωργίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν την 21η και στις 28 Σεπτεμβρίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν η διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου 
Εσωτερικών, καθώς και εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου 
Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το εν λόγω νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της σημασίας και των 
σκοπών της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί του Δικαιώματος των Πολιτών της 
Ένωσης και Ορισμένων Υπηκόων του Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών τους να 
Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον 
διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης να μεταβιβάζει γραπτώς την άσκηση εξουσίας 
σε οποιοδήποτε δημόσιο υπάλληλο, ενόψει της ένταξης των υπηρεσιών του εν λόγω τμήματος στις υπηρεσίες 
που παρέχονται από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ).  

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου καθορίζεται ως αρμόδια αρχή, για σκοπούς εφαρμογής της 
υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, πέραν του διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης, οποιοσδήποτε υπάλληλος εξουσιοδοτείται γενικώς ή ειδικώς από τον διευθυντή για τον σκοπό 
αυτό αντί οποιουδήποτε υπαλλήλου του εν λόγω τμήματος, όπως ισχύει σήμερα. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η 
προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να παρασχεθεί εν ευθέτω χρόνω η ευχέρεια παραλαβής από 
υπαλλήλους στα ΚΕΠ των υποβαλλόμενων αιτήσεων προς το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης 
για σκοπούς χορήγησης, μεταξύ άλλων, βεβαιώσεων εγγραφής σε Ευρωπαίους πολίτες και ορισμένους 
υπηκόους του Ηνωμένου Βασιλείου οι οποίοι είναι δικαιούχοι ελεύθερης κυκλοφορίας και διαμονής στη 
Δημοκρατία με βάση τη συμφωνία για την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά 
πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτού 
του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο. 

 Τα μέλη της βουλευτές της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα και της ΔΗΠΑ-Συνεργασία επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 
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 Όχι. 

 Προχωράμε λοιπόν στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3A του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

 Εύχομαι να έχουν κυκλοφορήσει και τα δύο ψηφίσματα.  Ωραία. 

 Ελάτε, ανακοινώστε τα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα τέσσερις και ένας ή μία δεν ψήφισε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται 
ομόφωνα.  

 Τρίτη ανάγνωση.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων 
Υπηκόων του Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν 
Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τέσσερις, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομόφωνα, με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2023». 

 Τον σκοπό, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον 
Υπουργό Άμυνας με απόφασή του ύστερα από εισήγηση του Αρχηγού Εθνικής Φρουράς να παρέχει 
διευκολύνσεις στα μέλη των διοικητικών συμβουλίων των επαγγελματικών συνδέσμων των μελών του στρατού, 
ήτοι των Συνδέσμων Αξιωματικών και Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού, για την αποτελεσματική άσκηση των 
καθηκόντων τους. 

 (Η σχετική έκθεση) 
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το νομοσχέδιο «Ο περί Στρατού της 

Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023»  

Παρόντες: 

 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Ζαχαρίας Κουλίας 

 Γιώργος Κάρουλλας Παύλος Μυλωνάς 

 Κώστας Κώστα Χρίστος Χρίστου 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Αλέκος Τρυφωνίδης 



157 

 

 Βαλεντίνος Φακοντής  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 2023.  Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο 
Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς, 
συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε 
να παρασχεθεί η δυνατότητα στον Υπουργό Άμυνας με απόφασή του ύστερα από εισήγηση του Αρχηγού 
Εθνικής Φρουράς να παρέχει διευκολύνσεις στα μέλη των διοικητικών συμβουλίων των επαγγελματικών 
συνδέσμων των μελών του στρατού, ήτοι των Συνδέσμων Αξιωματικών και Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού, 
για την αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων τους. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, για την προώθηση 
της σκοπούμενης ρύθμισης λήφθηκαν υπόψη τα ακόλουθα: 

1. Η Απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 1990, σύμφωνα με 
την οποία οι συνδικαλιστικοί εκπρόσωποι πρέπει να απαλλάσσονται από τα υπηρεσιακά τους καθήκοντα 
για σκοπούς συμμετοχής σε δραστηριότητες που σχετίζονται με τους επαγγελματικούς τους συνδέσμους. 

2. Η Έκθεση της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ημερομηνίας 21ης 
Φεβρουαρίου 2020, στην οποία αναφέρεται η υποχρέωση του κράτους ως εργοδότη να απαλλάσσει τους 
συνδικαλιστικούς εκπροσώπους από τα υπηρεσιακά τους καθήκοντα κατά το χρονικό διάστημα που 
συμμετέχουν σε συνεδριάσεις και άλλες δραστηριότητες που σχετίζονται με τον σύνδεσμό τους. 

3. Η νομοθεσία που διέπει τις εργασιακές σχέσεις των δημόσιων υπαλλήλων, στην οποία προβλέπεται η 
υποχρέωση για παροχή διευκολύνσεων στους εκπροσώπους των εργαζομένων τόσο κατά τη διάρκεια 
της εργασίας τους όσο και εκτός του ωραρίου εργασίας τους. 

 Σημειώνεται ότι η πιο πάνω υποχρέωση προέκυψε από την εναρμόνιση της υπό αναφορά νομοθεσίας με 
ευρωπαϊκές Οδηγίες. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε επιβεβλημένη για σκοπούς ίσης 
μεταχείρισης των επαγγελματικών συνδέσμων των μελών του στρατού με άλλους επαγγελματικούς συνδέσμους 
κρατικών υπαλλήλων, στους οποίους παρέχεται ήδη η δυνατότητα απαλλαγής από τα υπηρεσιακά τους 
καθήκοντα σε ορισμένες περιπτώσεις, σύμφωνα με το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τις εργασιακές σχέσεις.  
Ωστόσο, όπως επισημαίνεται, η παροχή των εν λόγω διευκολύνσεων δεν πρέπει να παρακωλύει την ομαλή 
λειτουργία της Εθνικής Φρουράς. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου, ο Υπουργός Άμυνας διευκρίνισε ότι η απόφασή του για παροχή 
διευκολύνσεων στα μέλη των διοικητικών συμβουλίων των επαγγελματικών συνδέσμων των μελών του στρατού 
θα λαμβάνεται ύστερα από εισήγηση του Αρχηγού Εθνικής Φρουράς.  Τόνισε δε ότι οι εν λόγω διευκολύνσεις θα 
παρέχονται με μέτρο εκεί και όπου κρίνεται αναγκαίο.   

 Περαιτέρω, ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς ενημέρωσε την επιτροπή ότι στο παρόν στάδιο ήδη παρέχονται 
τέτοιες διευκολύνσεις, ωστόσο κρίθηκε ορθότερο να θεσμοθετηθεί το ζήτημα αυτό.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε 
να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 60Α.  Άρθρο 2.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα 1 και 2, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα τρεις, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Είναι ομόφωνο, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 (Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε να αναθεωρηθούν και εκσυγχρονιστούν οι διατάξεις που 
ρυθμίζουν το δικηγορικό επάγγελμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κύριε Σιζόπουλε, σας ακούμε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θέλουμε να ζητήσουμε μία εβδομάδα αναβολή, γιατί θέλουμε να μελετήσουμε 
καλύτερα το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, δεδομένου ότι δεν έχουμε συμμετοχή στην επιτροπή Νομικών της 
Βουλής.  Δεν είχαμε ενημέρωση για τα όσα διημείφθησαν, υπάρχουν ορισμένα ασαφή σημεία για εμάς τα οποία 
θέλουμε να τα διερευνήσουμε, γιατί θέλουμε να είμαστε σωστοί στην τελική μας έκφραση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σέβομαι αυτό που λέτε.  Έχει τεθεί, είναι η αλήθεια, στη Σύσκεψη Αρχηγών.  Θα αφήσω τον πρόεδρο της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών να επεξηγήσει για ποιο λόγο δεν μπορεί να δοθεί η αναβολή, ως 
επεξηγήθηκε και στη Σύσκεψη Αρχηγών. 

 Κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Να πω καταρχάς ότι το θέμα συζητήθηκε σε εφτά συνεδρίες στην επιτροπή Νομικών.  Να πω παράλληλα 
ότι δημόσια όλα τα μέλη της επιτροπής είχαμε δεσμευτεί ότι θα περάσει το πολύ σε τούτη ακριβώς την ολομέλεια, 
γιατί υπάρχουν ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα που μπορούν να δημιουργήσουν τρομερά προβλήματα σε 
εκατοντάδες δικηγόρους.  Δηλαδή, αν δεν ψηφίσουμε σήμερα, μπορεί να μην έχουν το δικαίωμα επανεγγραφής 
εκατοντάδες, μπορεί και χιλιάδες, δικηγόροι.   

 Και, αφ’ ης στιγμής συζητούμε πλέον το θέμα, να πω, εάν και εφόσον αποδέχεστε την πραγματικότητα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για την αναβολή μόνο.  Μην μπείτε στην ουσία, κύριε Τορναρίτη, γιατί αντιλαμβάνομαι θέλει να προσθέσει 
ο κ. Δαμιανού το επιχείρημα. 

 Ελάτε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Τέθηκε από τον πρόεδρο, κυρία Πρόεδρε, δεν χρειάζεται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πολύ ωραία! 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

(Αστειευόμενος) 

 Αν και, πολύ φοβούμαι, με τον τρόπο που τέθηκε πιθανόν να είναι κίνητρο για μερικούς να αναβληθεί το 
θέμα, για να εξαλείψουμε τους δικηγόρους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Σιζόπουλε, είμαι σίγουρη ότι ακούγοντας τον πρόεδρο της επιτροπής αντιλαμβάνεστε ότι… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Εγώ θα διαφωνήσω, γιατί για τέτοια σοβαρά ζητήματα μία εβδομάδα αναβολή θεωρώ ότι είναι απαράδεκτο 
και αδιανόητο να μην παραχωρείται.  Απ’ εκεί και πέρα, ο καθένας αναλαμβάνει τις ευθύνες του, αλλά, αν 
υπάρχουν οποιεσδήποτε σκοπιμότητες, είναι ένα θέμα που θα φανεί.   

 Ως εκ τούτου λοιπόν, εμείς κάναμε μία έκκληση.  Και δεν είμαστε από τα κόμματα που ζητούμε συνέχεια 
αναβολή θεμάτων, αλλά, κάθε φορά που θα ζητήσουμε από την πλευρά της ΕΔΕΚ αναβολή ενός θέματος, με 
διάφορες δικαιολογίες δεν δίνεται αναβολή.  Ε, δεν γίνεται!  Υπάρχει νόμος στη Βουλή που λέει ότι, όταν 
ζητήσουμε για πρώτη φορά αναβολή, τη δικαιούμαστε;  Υπάρχει κανονισμός μέσω του οποίου το ζητούμε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, δικαιούστε… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ζητούμε λοιπόν να εφαρμοστεί ο Κανονισμός. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, θα αφήσω… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Και ο Κανονισμός λέει ότι έχουμε δικαίωμα να το ζητήσουμε και, επειδή είναι η πρώτη φορά, το σώμα 
οφείλει να σεβαστεί το αίτημά μας και να μας δώσει μία εβδομάδα αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, εναπόκειται στην κρίση της ολομέλειας.  Βεβαίως, είναι συνήθης πρακτική, εκτός και αν 
συντρέχουν σοβαροί λόγοι.  Γι’ αυτό θεωρώ ότι θα το επεξηγήσει καλύτερα ο κ. Τορναρίτης και θα προσθέσει, 
θα ενισχύσει ο κ. Δαμιανού και είμαι σίγουρη θα πειστεί ο κ. Σιζόπουλος. 

 Ελάτε, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εγώ θέλω να πω ότι η επιτροπή Νομικών της Βουλής δεν λειτούργησε ποτέ, μα ποτέ με σκοπιμότητες και 
παρακαλώ τον κ. Σιζόπουλο να αποσύρει αμέσως τον συγκεκριμένο χαρακτηρισμό. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Δεν θα τον αποσύρω, γιατί… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ωραία, τότε εσείς λειτουργείτε αυτή την ώρα με σκοπιμότητες. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 …έχει πάρα πολλά πράγματα που μπορούμε να πούμε.  Έτσι;  Λυπούμαι πάρα πολύ! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Και συνεχίζω.  Εσείς λειτουργείτε με σκοπιμότητες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Σε έντονο ύφος) 

 Δεν γίνεται διάλογος! 

 Κύριε Τορναρίτη, στο θέμα της αναβολής.  Θέλω να επεξηγήσετε σε όλους τους υπόλοιπους συναδέλφους 
για την αναβολή. 
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ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ακούστε κάτι.  Επαναλαμβάνω ότι συζητήθηκε σε εφτά συνεδρίες, έγινε δημόσια τοποθέτηση όλων των 
μελών της επιτροπής και, αν ήθελε ο κ. Σιζόπουλος ή οποιοδήποτε άλλο μέλος της ΕΔΕΚ, θα μπορούσε κάλλιστα 
να παραστεί.  Οι πόρτες της επιτροπής ήταν ανοικτές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τους λόγους να μας πείτε! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απ’ εκεί και πέρα, επαναλαμβάνω ότι είναι ένα εκσυγχρονιστικό νομοσχέδιο, ένα νομοσχέδιο το οποίο 
ουσιαστικά εφαρμόζει την καλύτερη εποπτεία του νομικού επαγγέλματος και δίνει το δικαίωμα σε όλους τούτους 
τους δικηγόρους-νομικούς που ασχολούνται ή εργάζονται σε παρεμφερή επαγγέλματα να μη χάνουν στο 
διηνεκές την άδεια του δικηγόρου.  Να μπορούν δηλαδή να εγγράφονται σε ένα μητρώο, στο οποίο θα 
πληρώνουν περί τα €100 τον χρόνο και με τούτο τον τρόπο να μπορούν και να έχουν το δικαίωμα να 
επανέρχονται στη μάχιμη δικηγορία, όταν και εφόσον βεβαίως παρακολουθήσουν μια σειρά από μαθήματα.   

 Πιστεύω ότι παραδίδουμε, κυρία Πρόεδρε -και κλείνω με τούτο- και στην κυπριακή Βουλή, αλλά και στην 
κυπριακή κοινωνία ένα νομοσχέδιο το οποίο μπορεί να αναφέρεται σήμερα στους δικηγόρους, αύριο μπορεί σε 
κάποιους άλλους, όμως εμείς -πιστέψετέ το!- είμαστε περήφανοι που εργαστήκαμε και σας παραδίδουμε σήμερα 
για ψήφιση τον συγκεκριμένο νόμο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αλλά είμαστε ακόμα στη συζήτηση για την αναβολή.  Θα το θέσω σε ψηφοφορία, αν δεν 
πεισθεί ο κ. Σιζόπουλος, για να τελειώνουμε. 

 Κύριε Δαμιανού, βοηθήστε μας. 

  ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ως αποτέλεσμα ενός μεγάλου κοινωνικού διαλόγου μεταξύ του Υπουργείου Δικαιοσύνης, 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου, της Νομικής Υπηρεσίας, του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, ο οποίος 
μεταφέρθηκε και στη Βουλή, καταλήξαμε σε αυτό το κείμενο, η σκοπιμότητα στην ημερομηνία του οποίου είναι η 
εξής:  Στις 18 Δεκεμβρίου είναι οι εκλογές για την ανάδειξη του νέου διοικητικού συμβουλίου του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Οκτωβρίου 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Οκτωβρίου, με συγχωρείτε.   

 Ως αποτέλεσμα τούτου, έγιναν ρυθμίσεις που αφορούν και διατάγματα υπουργών με βάση τα οποία, αν 
δεν ψηφιστεί ο νόμος πριν τις 18, τότε ένας αριθμός πέραν των χιλίων πεντακοσίων δικηγόρων εγγεγραμμένων 
στο μητρώο των δικηγόρων που δεν ασκούν το επάγγελμα -και είναι και πάρα πολλοί ανάμεσά μας σε όλη την 
κοινωνία- θα χάσουν τελεσίδικα την άδεια άσκησης του επαγγέλματος και θα πρέπει από την αρχή -στα σαράντα, 
στα πενήντα τους- να πάνε ως ασκούμενοι δικηγόροι, να περάσουν και τα δέκα ή έντεκα -πόσα είναι σήμερα- 
μαθήματα εξετάσεων, με αυτονόητες συνέπειες και επιπτώσεις.  Γι’ αυτό έχουμε κάνει αυτή τη ρύθμιση, γι’ αυτό 
η ημερομηνία είναι καθοριστικής σημασίας.   

 Αν θέλετε να μιλήσω επί της ουσίας σε ένα λεπτό, να μιλήσω.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Άρα, κύριε Σιζόπουλε, για να το κλείσουμε, νομίζω, ακούγοντας τα χρονοδιαγράμματα, επιμένετε στο 
αίτημά σας για αναβολή; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δεν υπάρχει λόγος.  Εγώ έθεσα το ζήτημα, απ’ εκεί και πέρα ο καθένας ας αναλάβει τις 
ευθύνες του.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ωραία έληξε το θέμα.   

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023» 
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Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Νίκος Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε επτά συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 21ης Ιουνίου και 4ης 
Οκτωβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο 
Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Αρχιπρωτοκολλητού, ο πρόεδρος του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου και εκπρόσωποι ομάδας επηρεαζόμενων δικηγόρων. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Άριστος 
Δαμιανού, Γιώργος Κουκουμάς, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Κωστής Ευσταθίου.  

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του νομοσχεδίου, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, 
για τη συζήτηση του νομοσχεδίου ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά, για επίσπευση της διαδικασίας, τα εν λόγω 
στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Δικηγόρων Νόμου, ώστε να αναθεωρηθούν και 
εκσυγχρονιστούν οι διατάξεις που ρυθμίζουν το δικηγορικό επάγγελμα. 

 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο, ως αυτός αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή προβλέπονται μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η άμεση εγγραφή των δικηγόρων που εγγράφονται στο «Μητρώο των Δικηγόρων» το οποίο τηρείται από 
τον Αρχιπρωτοκολλητή στο «Μητρώο των Δικηγόρων» που τηρείται από το Συμβούλιο του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου. 

2. Διατήρηση του δικαιώματος εγγραφής στο «Μητρώο των Δικηγόρων που Ασκούν το Επάγγελμα» όλων 
των δικηγόρων οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στο «Μητρώο των Δικηγόρων», υπό την προϋπόθεση ότι 
καταβάλλουν την καθορισμένη ετήσια συνδρομή και έχουν ολοκληρώσει την παρακολούθηση των 
αναγκαίων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ως αυτά προβλέπονται στις εκάστοτε Κανονιστικές Διοικητικές 
Πράξεις και αποφάσεις του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

3. Παροχή δυνατότητας στο Νομικό Συμβούλιο να ζητάει από δικηγόρο να επιτύχει σε προφορική ή γραπτή 
εξέταση σε θέματα που αφορούν τον περί Δικηγόρων Νόμο, τους περί Δεοντολογίας των Δικηγόρων 
Κανονισμούς και τον περί Δικαστηρίων Νόμο, νοουμένου ότι έχουν παρέλθει δέκα χρόνια από την 
ημερομηνία αρχικής εγγραφής του δικηγόρου στο «Μητρώο των Δικηγόρων» ή την τελευταία εγγραφή του 
στο «Μητρώο των Δικηγόρων που Ασκούν το Επάγγελμα». 

4. Ρυθμίσεις που αφορούν τους δικηγόρους που υπηρετούν στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας με 
σύμβαση ορισμένου χρόνου. 

5. Καθορισμός ετήσιου τέλους στις Δικηγορικές Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης για σκοπούς τήρησης από 
τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο του Μητρώου Εταιρειών Δικηγόρων και διαγραφή από το εν λόγω 
μητρώο των εταιρειών που παραλείπουν να καταβάλουν το ποσό αυτό εντός καθορισμένης προθεσμίας.  

6. Ρυθμίσεις που αφορούν στα πειθαρχικά αδικήματα και την πειθαρχική διαδικασία που ακολουθείται 
ενώπιον του Πειθαρχικού Συμβουλίου. 

7. Καθορισμός συγκεκριμένης προθεσμίας καταχώρισης αγωγής ή αίτησης κατά απόφασης του Συμβουλίου 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ή του Ταμείου Συντάξεων Δικηγόρων ή του Νομικού Συμβουλίου 
ενώπιον αρμόδιου δικαστηρίου. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού επεξήγησε στην επιτροπή τους 
σκοπούς και τις κυριότερες πρόνοιες του νομοσχεδίου, ανέφερε ότι, στο πλαίσιο της διαβούλευσης των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων με τους εμπλεκόμενους φορείς, εκφράστηκαν επιφυλάξεις και/ή ενστάσεις από 
συγκεκριμένες ομάδες δικηγόρων όσον αφορά την πρόνοια σύμφωνα με την οποία για την εγγραφή τους στο 
«Μητρώο των Δικηγόρων που Ασκούν το Επάγγελμα» πρέπει να εξασφαλίζεται η έγκριση του Νομικού 
Συμβουλίου, το οποίο δύναται να απαιτήσει από αυτούς να παρακαθίσουν σε σχετικές εξετάσεις καθορισμένων 
θεματικών.  Οι ίδιοι, κατά τη διαβούλευση, υποστήριξαν ότι η εν λόγω προτεινόμενη διάταξη συνιστά στην ουσία 
ανάκληση του επαγγελματικού τους προσόντος. 
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 Ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ανέφερε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποσκοπούν 
αφενός στον εκσυγχρονισμό του δικηγορικού επαγγέλματος και αφετέρου στη διατήρηση του δικαιώματος 
εγγραφής στο «Μητρώο των Δικηγόρων που Ασκούν το Επάγγελμα» όλων των προσώπων που είναι 
εγγεγραμμένα στο «Μητρώο των Δικηγόρων» υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις.  Παράλληλα, ενημέρωσε την 
επιτροπή ότι, σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Δικηγόρων (Νομικό Συμβούλιο) (Μη Εγγραφή ή Μη Ανανέωση 
της Άδειας Εξασκήσεως Επαγγέλματος) Κανονισμών του 2022, δικηγόρος ο οποίος δεν προβεί σε εγγραφή ή 
δεν ανανεώσει την άδεια εξασκήσεως του επαγγέλματός του μέχρι τη 17η Αυγούστου 2028 θα στερείται οριστικά 
της άδειάς του και, σε περίπτωση που επιθυμεί την επανεγγραφή του, πρέπει να ακολουθηθεί η προβλεπόμενη 
διαδικασία που ακολουθείται για απόκτηση άδειας από τους ασκούμενους δικηγόρους.  Περαιτέρω, ο ίδιος τόνισε 
την ανάγκη τάχιστης ψήφισης των προτεινόμενων ρυθμίσεων, καθότι, ως ενημέρωσε την επιτροπή, σε 
περίπτωση που δικηγόρος δεν ενεγράφη ή δεν ανανέωσε ή στερήθηκε του δικαιώματος απόκτησης της άδειάς 
του μέχρι τη 17η Αυγούστου 2023, για την ανανέωση αυτή πρέπει να εξασφαλίσει σχετική έγκριση του Νομικού 
Συμβουλίου.  Σημειώνεται ότι η εν λόγω ημερομηνία παρατάθηκε μέχρι τη 17η Οκτωβρίου 2023, δυνάμει νέας 
Κανονιστικής Διοικητικής Πράξης, ημερομηνίας 4 Αυγούστου 2023, ώστε να εξασφαλιστεί ο απαιτούμενος 
χρόνος για την εξέταση και ψήφιση σε νόμο του υπό συζήτηση νομοσχεδίου. 

 Πρόσθετα, αναφέρθηκε στα προβλήματα που προκύπτουν εξαιτίας των υφιστάμενων ρυθμίσεων στην 
ανανέωση των αδειών εξασκήσεως επαγγέλματος των συμβασιούχων δικηγόρων που υπηρετούν στη Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, καθότι, ως επεξήγησε, για να εξασφαλίσουν την άδεια εξασκήσεως επαγγέλματος, 
καλούνται να αποδείξουν ότι δεν εργάζονται στη δημόσια υπηρεσία.  Συναφώς, δήλωσε, η νομικά ορθή επίλυση 
του εν λόγω προβλήματος είναι η ψήφιση των προτεινόμενων ρυθμίσεων σε νόμο. 

 Τέλος, ο ίδιος εισηγήθηκε αφενός μεν την τροποποίηση συγκεκριμένων προνοιών του νομοσχεδίου και 
ειδικότερα της πρόνοιας που προβλέπει την πιστοποίηση από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ότι 
συγκεκριμένη εργασία είναι νομικής φύσεως, καθότι, ως ανέφερε, το αρμόδιο σώμα για την εν λόγω πιστοποίηση 
είναι το Νομικό Συμβούλιο, αφετέρου δε το ενδεχόμενο περιορισμού των προβλεπόμενων εξαιρέσεων που 
αφορούν την απαλλαγή συγκεκριμένων προσώπων από την υποχρέωση καταβολής της ετήσιας συνδρομής και 
την υποχρέωση παρακολούθησης των εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 

 Η εκπρόσωπος της ομάδας επηρεαζόμενων δικηγόρων που εργάζονται στον ιδιωτικό, δημόσιο και 
ευρύτερο δημόσιο τομέα εξέφρασε προβληματισμούς οι οποίοι αποτυπώνονται και γραπτώς σε επιστολή, 
ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2023, που υποβλήθηκε στην επιτροπή και αφορούν τη συνταγματικότητα ορισμένων 
προνοιών του νομοσχεδίου.  Ειδικότερα, οι προβληματισμοί αφορούν συγκεκριμένες ομάδες δικηγόρων οι 
οποίες εξαιρούνται από ορισμένες υποχρεώσεις που πηγάζουν από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, την ερμηνεία 
του όρου «νομικής φύσεως εργασία», την απουσία καθορισμού στις πρόνοιες του νομοσχεδίου συγκεκριμένου 
ποσού ως ετήσιας συνδρομής και τον τρόπο πρακτικής εφαρμογής της υποχρέωσης για παρακολούθηση των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων για σκοπούς διατήρησης της εγγραφής στο «Μητρώο των Δικηγόρων».  
Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου που 
παρέχουν δυνατότητα στο Νομικό Συμβούλιο να ζητά από δικηγόρο που επιθυμεί να εγγραφεί στο «Μητρώο των 
Δικηγόρων που Ασκούν το Επάγγελμα» να παρακαθίσει σε εξετάσεις σε συγκεκριμένες θεματικές, καθότι, 
σύμφωνα με την ίδια, η εν λόγω πρόνοια προσκρούει σε θεμελιώδη συνταγματικά δικαιώματα, όπως η ελευθερία 
ασκήσεως επαγγέλματος και η απαγόρευση διακρίσεων στο επάγγελμα. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν επιφυλάξεις μεταξύ άλλων αναφορικά με τον 
ορισμό του όρου «νομικής φύσεως εργασία», τις εξαιρέσεις που προβλέπονται στις πρόνοιες του νομοσχεδίου 
για την απαλλαγή συγκεκριμένων προσώπων από την υποχρέωση καταβολής της ετήσιας συνδρομής και την 
εξαίρεση των εν λόγω προσώπων, και ειδικότερα των δικηγόρων που υπηρετούν στη Νομική Υπηρεσία της 
Δημοκρατίας, από την υποχρέωση παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραμμάτων.  Επιπρόσθετα, μέλη της 
επιτροπής εξέφρασαν τη διαφωνία τους με την προτεινόμενη ρύθμιση που παρέχει στο Νομικό Συμβούλιο τη 
δυνατότητα να ζητά από δικηγόρο που επιθυμεί να εγγραφεί στο «Μητρώο των Δικηγόρων που Ασκούν το 
Επάγγελμα» να παρακαθίσει σε προφορικές ή γραπτές εξετάσεις σε συγκεκριμένες θεματικές. 

 Ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο οποίος παρευρέθηκε στην επιτροπή σε μεταγενέστερη 
συνεδρία της, εισηγήθηκε τα ακόλουθα: 

1. Την τροποποίηση της πρόνοιας του νομοσχεδίου που αφορά στην πιστοποίηση της νομικής φύσεως 
εργασίας, ώστε αυτή να γίνεται από το Νομικό Συμβούλιο αντί από τον Γενικό Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας.  

2. Τη διατήρηση των προνοιών του νομοσχεδίου που αφορούν την απαλλαγή  συγκεκριμένων προσώπων 
από την καταβολή της ετήσιας συνδρομής και την παρακολούθηση προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

 Σημειώνεται ότι οι πιο πάνω εισηγήσεις έτυχαν της σύμφωνης γνώμης του προέδρου του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου και αποτυπώνονται σε σχετικό ηλεκτρονικό μήνυμα αυτού προς την επιτροπή, 
ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2023. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε να επιφέρει στο κείμενο του νομοσχεδίου τις 
ακόλουθες τροποποιήσεις: 
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1. Τροποποίηση στον ορισμό του όρου «νομικής φύσεως εργασία», ώστε αφενός να περιλαμβάνει 
υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα και αφετέρου η πιστοποίηση ότι συγκεκριμένη εργασία 
εμπίπτει στον ορισμό του όρου «ασκείν τη δικηγορία» να γίνεται από το Νομικό Συμβούλιο και όχι από 
τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

2. Διαφοροποίηση της ονομασίας του «Μητρώου των Δικηγόρων» που τηρείται από τον Παγκύπριο 
Δικηγορικό Σύλλογο, προς αποφυγή σύγχυσης μεταξύ αυτού και του «Μητρώου των Δικηγόρων» που 
τηρείται από το Ανώτατο Δικαστήριο. 

3. Τροποποίηση της σχετικής πρόνοιας για τα μητρώα, ώστε να είναι υποχρεωτική η τήρηση αυτών σε 
ηλεκτρονική μορφή. 

4. Τροποποίηση της πρόνοιας που προβλέπει τη δυνατότητα του Νομικού Συμβουλίου να ζητάει από 
επηρεαζόμενη ομάδα δικηγόρων για την εγγραφή τους στο «Μητρώο των Δικηγόρων που Ασκούν το 
Επάγγελμα» να παρακάθηνται σε εξετάσεις, ώστε να δύνανται να εγγραφούν στο εν λόγω μητρώο έπειτα 
από την παρακολούθηση αριθμού εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε συγκεκριμένες θεματικές. 

5. Τροποποίηση, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα ολοκλήρωσης της παρακολούθησης των ως άνω 
αναφερόμενων εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε διάστημα τριών (3) ετών πριν από την υποβολή της 
αίτησης δικηγόρου για εγγραφή στο «Μητρώο των Δικηγόρων που Ασκούν το Επάγγελμα». 

6. Καθορισμό συγκεκριμένου ποσού ύψους είκοσι πέντε ευρώ (€25) ετησίως για σκοπούς τήρησης του 
Μητρώου Εταιρειών Δικηγόρων από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

7. Επέκταση της προθεσμίας καταβολής του ετήσιου τέλους για σκοπούς τήρησης του Μητρώου Εταιρειών 
Δικηγόρων από το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου κατά τρεις (3) μήνες, με παροχή 
της δυνατότητας καταβολής διπλάσιου ποσού εντός περαιτέρω τριών (3) μηνών πριν από τη διαγραφή 
της εταιρείας από το εν λόγω μητρώο. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί της ουσίας. 

 Κύριε Δαμιανού. 

 Και μετά ο συνάδελφος ο κ. Δημητρίου. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Επειδή μπροστά μας έχουμε ένα πολύ σοβαρό ζήτημα σε λίγο στην ολομέλεια, απλούστατα να πω ότι 
γίνεται μία προσπάθεια εξορθολογισμού, φαινομενικά προς όφελος του δικηγορικού κόσμου, αλλά, μέσα από 
ρυθμίσεις που γίνονται, με αύξηση της διαφάνειας, της λογοδοσίας και του ελέγχου και στο δικηγορικό 
επάγγελμα, κάτι που ήταν αναγκαίο, πόσω μάλλον που τα προηγούμενα χρόνια είχαμε και προβλήματα στην 
Κύπρο για τους γνωστούς λόγους.  Γι’ αυτό εμείς θα υπερψηφίσουμε.  Εξάλλου, είναι ομόφωνη, αντιλαμβάνομαι, 
η βούληση και των κομμάτων στην επιτροπή ότι πρέπει να υπερψηφιστεί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πολύ ωραία. 

 Ο κ. Δημητρίου; 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ήθελε και ο κ. Παπαδόπουλος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Απευθυνόμενη στον κ. Δημήτρη Δημητρίου) 

 Αποσυρθήκατε;  Συγγνώμη. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Ήταν για την αναβολή που θα μιλούσα.  Θα έλεγα ότι η επιμονή και του προέδρου της επιτροπής και του 
κ. Δαμιανού θα έπρεπε να είχε να κάνει με τις εκλογές που μεσολαβούν από αυτή την Πέμπτη ώς την ερχόμενη 
Πέμπτη, οπότε το ξεκαθάρισε ο κ. Δαμιανού και με κάλυψε σε αυτό το σημείο.  Απ’ εκεί και πέρα βεβαίως, ο περί 
Δικηγόρων Νόμος έτυχε να… έτυχε!  Ήμουν πέντε χρόνια στην επιτροπή Νομικών, αν και δεν είμαι νομικός, και 
είναι ένας νόμος που δεν ήρθε λίγες φορές για αλλαγές, για τροποποιήσεις.  Και θα τολμήσω να πω ότι μιλάμε 
ίσως για το πιο κλειστό επάγγελμα στη χώρα μας και αυτό το ζήτημα κάποια στιγμή θα πρέπει να το 



164 

 

αντιμετωπίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Λοιπόν.  Επειδή θεωρείτο εύλογη η ερώτηση του κ. Σιζόπουλου και θεωρώ ότι η πάρα πολύ απλή 
απάντηση ήταν εκείνη που έδωσε ο κ. Δαμιανού προηγουμένως, απλά θέλω να προσθέσω ακόμα ένα 
επιχείρημα, κυρία Πρόεδρε, γιατί κάποιοι μπορεί να ακούν «ας διαγραφούν οι δικηγόροι, πρόβλημά τους!».  Οι 
δικηγόροι εκπροσωπούν πελάτες.  Εάν ξαφνικά δεν μπορούν να ασκήσουν το επάγγελμά τους, δεν είναι μόνο 
οι δικηγόροι οι συγκεκριμένοι που θα έχουν πρόβλημα, θα έχουν πρόβλημα και οι δεκάδες πελάτες που 
εκπροσωπεί ο κάθε δικηγόρος.  Άρα, θα δημιουργήσουμε μία αναταραχή αχρείαστη, ενώ μπορεί το ζήτημα να 
διευθετηθεί αυτή τη στιγμή με αυτό το πάρα πολύ απλό νομοθέτημα. 

 Επομένως, αυτή ήταν η απάντηση, μακριά από αντιπαραθέσεις.  Δεν χρειαζόταν να ανεβάσουμε τους 
τόνους για ένα τόσο απλό ζήτημα, ήταν κάτι το οποίο έπρεπε να κάνει η Βουλή.  Το ερώτημα είναι γιατί πρέπει 
να νομοθετεί η Βουλή, για να ρυθμίζει το επάγγελμα των δικηγόρων.  Ουδέποτε το κατάλαβα, δεν γνωρίζω, δεν 
έχω απάντηση σε αυτό το ερώτημα, γιατί, ενώ για όλα τα επαγγέλματα δεν έχουμε λόγο, το μόνο επάγγελμα για 
το οποίο πρέπει να νομοθετούμε, για να ρυθμίζουμε τον τρόπο που λειτουργεί, είναι οι δικηγόροι. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Και οι κτηματομεσίτες. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Έχει και άλλους. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Και οι μηχανικοί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής. 

 Ελάτε, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Θέλω να κλείσω, έτσι, με χαμηλότερους τόνους.  Να πω ξανά ότι με τούτο το νομοθέτημα ανοίγουμε ακόμα 
περισσότερο το επάγγελμα του δικηγόρου -που πράγματι είχε δίκαιο ο συνάδελφος όταν έλεγε ότι είναι ένα από 
τα πιο κλειστά επαγγέλματα- φέρνουμε περισσότερη διαφάνεια στο επάγγελμα, περισσότερη λογοδοσία στο 
επάγγελμα το συγκεκριμένο, και επαναλαμβάνω:   Από τη μία δεν θυματοποιούμε χιλιάδες ανθρώπους και από 
την άλλη δίδουμε το δικαίωμα σε άλλους, χιλιάδες, οι οποίοι σπούδασαν τη νομική επιστήμη, εργάστηκαν ως 
δικηγόροι και τούτη τη στιγμή εργάζονται κάπου αλλού σε παρεμφερές επάγγελμα, σε ένα ελεγκτικό γραφείο, σε 
ένα λογιστικό γραφείο, κάπου αλλού.  Τούτους άραγε τους ανθρώπους πρέπει να τους θυματοποιήσουμε; 

 Άρα, λέω χωρίς καμία απολύτως σκοπιμότητα νομοθετούμε και σήμερα… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 …υπέρ του δημοσίου συμφέροντος, αυξάνοντας, ναι, και τον ανταγωνισμό στο επάγγελμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Επί του θέματος, κυρία Πρόεδρε, εγώ απλά θα διαβάσω κάτι το οποίο μας έχει προκαλέσει ακριβώς και 
την υποχρέωση να ζητήσουμε την αναβολή:  «[…] Η εκπρόσωπος της ομάδας επηρεαζόμενων δικηγόρων που 
εργάζονται στον ιδιωτικό, δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα εξέφρασε προβληματισμούς, οι οποίοι 
αποτυπώνονται και γραπτώς σε επιστολή, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2023, που υποβλήθηκε στην επιτροπή και 
αφορούν τη συνταγματικότητα ορισμένων προνοιών του νομοσχεδίου.  Ειδικότερα, οι προβληματισμοί αφορούν 
συγκεκριμένες ομάδες δικηγόρων οι οποίες εξαιρούνται από ορισμένες υποχρεώσεις που πηγάζουν από τις 
πρόνοιες του νομοσχεδίου, την ερμηνεία του όρου “νομικής φύσεως εργασία”, την απουσία καθορισμού στις 
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πρόνοιες του νομοσχεδίου συγκεκριμένου ποσού [...]» κ.τ.λ. 

 Ως εκ τούτου λοιπόν, έχουμε κάθε δικαίωμα, όταν βλέπουμε τέτοιους προβληματισμούς από άτομα τα 
οποία επηρεάζονται, να ξεκαθαρίσουμε, να τους ακούσουμε, να μας πουν τις απόψεις τους, για να μπορέσουμε 
να είμαστε σωστοί, όταν ψηφίζουμε κάτι.  Στη βάση αυτού λοιπόν του προβληματισμού ήταν και η δική μας η 
εισήγηση να υπάρξει για μια βδομάδα αναβολή, για να έχουμε ολοκληρωμένη άποψη. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κύριε Πασιουρτίδη, σας έχω ιδιαίτερη συμπάθεια, αλλά είμαστε στις δευτερολογίες… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Το ξέρω, είναι πρωτολογία.  Θα την κάνει ο κ. Δαμιανού, αν είναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Να την κάνει, που δικαιούται να δευτερολογήσει. 

 Ελάτε, κύριε Δαμιανού. 

 Απολογούμαι, συνάδελφε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

 Ακούω που σχολιάζετε, κύριε Κουλία, ώς εδώ! 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Α, όλοι τον συμπαθούν τον κ. Πασιουρτίδη, είναι καλό αυτό. 

 Ελάτε, ελάτε, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Τζιαι εμείς συμπαθούμεν τον, εν πάση περιπτώσει. 

(Γέλια) 

 Επειδή έχει δίκαιο ο κ. Σιζόπουλος στην ανάγνωση της συγκεκριμένης αναφοράς, αυτή ο λόγος για τον 
οποίο, παρουσία των επηρεαζομένων που βρίσκονται εκτός μάχιμης δικηγορίας ή μαχόμενης δικηγορίας, έχουμε 
ενσωματώσει πρόνοιες που διατηρούν ζωντανή την προοπτική επανένταξής τους στο επάγγελμα.  Ακριβώς για 
τούτο τον λόγο, οπόταν αυτό μπορώ να το πω με βεβαιότητα, κύριε Σιζόπουλε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Προχωράμε λοιπόν στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

 Κύριε Γεωργίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4A του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 17.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 32Α.  Άρθρο 10. 

 Μεταβατική διάταξη.  Άρθρο 11. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ψηφίζουμε για τα άρθρα 1 έως 11, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα δύο, δύο αποχές και δύο δεν ψήφισαν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 έως 11 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον, δύο αποχές και 
ένας ή μία δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από 
Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, ώστε να εναρμονιστούν οι διατάξεις του με τα διεθνή πρότυπα της Ομάδας 
Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF) κατά της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, καθώς και με τις συστάσεις της Δεύτερης Έκθεσης Προόδου της Τεχνικής 
Αξιολόγησης για την Κύπρο της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Αξιολόγηση 
των Μέτρων κατά της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης της 
Τρομοκρατίας (MONEYVAL), η οποία δημοσιεύτηκε τον Νοέμβριο του 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από 

Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13, 20 και στις 27 Σεπτεμβρίου 2023.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Μονάδας Καταπολέμησης Αδικημάτων 
Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.  Ο 

 
*  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, Ηλίας Μυριάνθους (ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα), ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Αποχές: ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα.  
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Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 
Ωστόσο, απέστειλε τις θέσεις του στην επιτροπή με υπόμνημα, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2023. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της 
Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, ώστε να εναρμονιστούν οι διατάξεις του με τα 
διεθνή πρότυπα της Ομάδας Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF) κατά της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, καθώς και με τις συστάσεις της Δεύτερης 
Έκθεσης Προόδου της Τεχνικής Αξιολόγησης για την Κύπρο της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου 
της Ευρώπης για την Αξιολόγηση των Μέτρων κατά της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας (MONEYVAL), η οποία δημοσιεύτηκε τον Νοέμβριο 
του 2022. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέθεσε στην επιτροπή ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, με 
τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπείται η εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος και η προστασία του κοινού 
δια της ελαχιστοποίησης των κινδύνων νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.  Ειδικότερα, 
στο νομοσχέδιο προβλέπονται τα ακόλουθα: 

1. Επανακαθορισμός των παρόχων υπηρεσιών που αφορούν κρυπτοπεριουσιακά στοιχεία, οι οποίοι έχουν 
υποχρέωση εγγραφής τους σε μητρώο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου. 

2. Διευκρίνιση της ανάγκης εφαρμογής μέτρων αυξημένης δέουσας επιμέλειας σε διασυνοριακές σχέσεις 
ανταπόκρισης από τρίτες χώρες με βάση τα διεθνή πρότυπα. 

3. Θέσπιση της υποχρέωσης των παρόχων υπηρεσιών που αφορούν κρυπτοπεριουσιακά στοιχεία για 
επιμέτρηση και ελαχιστοποίηση των κινδύνων που σχετίζονται με τη νομιμοποίηση εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, οι οποίοι προκύπτουν από την 
εισαγωγή νέων τεχνολογιών. 

 Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος με επιστολή του, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2023, υπέβαλε τις 
παρατηρήσεις του στην επιτροπή, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα:  

1. Επανεξέταση του πεδίου εφαρμογής του νόμου και υποχρέωση εγγραφής στο μητρώο της Δημοκρατίας 
των παρόχων υπηρεσιών που αφορούν κρυπτοπεριουσιακά στοιχεία και παρέχουν ή ασκούν υπηρεσίες 
ή δραστηριότητες στη Δημοκρατία, ανεξάρτητα αν είναι εγγεγραμμένοι σε μητρώο άλλου κράτους μέλους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

2. Ενσωμάτωση στο νομοσχέδιο του κανόνα «Τravel Rule» που, ως αναφέρεται στη Δεύτερη Έκθεση 
Προόδου της Τεχνικής Αξιολόγησης για την Κύπρο της Επιτροπής MONEYVAL, δεν έχει περιληφθεί στην 
κυπριακή νομοθεσία. 

 Το Υπουργείο Οικονομικών, σχολιάζοντας τις πιο πάνω παρατηρήσεις, με επιστολή του, ημερομηνίας 18 
Σεπτεμβρίου 2023, επισήμανε ότι εξαιτίας του τρόπου λειτουργίας της ενιαίας αγοράς εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, όταν μια οντότητα εγγραφεί σε ένα κράτος μέλος και ελέγχεται από αυτό, το βάρος της εποπτείας 
βαραίνει το κράτος μέλος στο οποίο είναι αρχικά εγγεγραμμένη και όχι το κράτος μέλος υποδοχής.  Ωστόσο, 
στην ίδια επιστολή τονίζεται ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου σε σχετική οδηγία που έχει εκδώσει για τους 
παρόχους υπηρεσιών που αφορούν κρυπτοπεριουσιακά στοιχεία έχει συμπεριλάβει πρόνοιες προς έλεγχο των 
παρόχων που παρέχουν υπηρεσίες στην Κύπρο, ανεξάρτητα αν είναι εγγεγραμμένοι σε άλλο κράτος μέλος.  
Όσον αφορά τον κανόνα «Travel Rule» το Υπουργείο Οικονομικών επισήμανε ότι το όλο ζήτημα εξετάζεται από 
το υπουργείο σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές, ώστε να ληφθούν όλα τα νομοθετικά μέτρα για την ορθή και 
εμπρόθεσμη εφαρμογή του σχετικού Κανονισμού με ανάλογη τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας.  
Περαιτέρω, στην ίδια επιστολή τονίζεται ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου εξετάζει το ενδεχόμενο έκδοσης 
οδηγίας η οποία θα περιλαμβάνει σχετική σύσταση για τον εν λόγω κανόνα. 

 Στο πλαίσιο της κατ’ άρθρον συζήτησης του νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν από τους 
κυβερνητικούς αρμοδίους περαιτέρω διευκρινίσεις ως προς τον τρόπο εφαρμογής του υπό εξέταση νόμου και 
ειδικότερα ως προς τον ορισμό του όρου «τρομοκρατία».  Παράλληλα, ζήτησαν επιπρόσθετα στοιχεία αναφορικά 
με την προτεινόμενη ρύθμιση που προβλέπεται σε περίπτωση παράλειψης συμμόρφωσης με τη διάταξη που 
αφορά στην εγγραφή στο μητρώο παρόχων υπηρεσιών που αφορούν κρυπτοπεριουσιακά στοιχεία.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, το αρμόδιο υπουργείο υπέβαλε στην επιτροπή επεξηγηματικό σημείωμα, 
ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2023, στο οποίο περιλαμβάνεται η αντίστοιχη πρακτική που ακολουθείται σε 
εθνικές, ευρωπαϊκές ή άλλες νομοθεσίες για το όλο ζήτημα.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις επί του κειμένου του 
νομοσχεδίου, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 
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1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Εθνικού 
Λαϊκού Μετώπου και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
εισηγούνται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό 
τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 61Ε του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 64 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 66 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα 1 έως 5, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι 
έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά.  Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον, καμία αποχή και ένας ή μία δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομόφωνα, με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και προχωράμε τώρα στα ψηφίσματα. 

 Έχουμε ενώπιόν μας δύο σχέδια ψηφίσματος που κατατέθηκαν το πρώτο από την κοινοβουλευτική ομάδα 
του Δημοκρατικού Συναγερμού, την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος και τη Δημοκρατική 
Παράταξη-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων και τιτλοφορείται «Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για την καταδίκη της επίθεσης του Ισλαμικού Κινήματος Αντίστασης (Χαμάς) κατά του λαού και 
του Κράτους του Ισραήλ» και το δεύτερο από την κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και 
τιτλοφορείται «Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για τις δραματικές εξελίξεις στο Ισραήλ και 
στην Παλαιστίνη». 

 Ας ξεκινήσουμε τη συζήτηση. 

 Να διαβαστούν τα ψηφίσματα.  Να διαβαστούν πρώτα και τα δύο ψηφίσματα, κύριε Γεωργίου. 

 Να ξεκινήσουμε με το πρώτο ως ακριβώς τα ανέγνωσα, δηλαδή πρώτο το κοινό από τις τρεις ομάδες και 
δεύτερο το ψήφισμα από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.  Στη συνέχεια θα δοθεί ο λόγος σε έναν εκπρόσωπο 
από κάθε κόμμα με μάξιμουμ τρία λεπτά για τοποθέτηση, σχολιασμό, για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε 
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στην ψήφιση ξεκινώντας από τα μικρότερα κόμματα προς τα μεγαλύτερα. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για την καταδίκη της επίθεσης του Ισλαμικού 
Κινήματος Αντίστασης (Χαμάς) κατά του λαού και του Κράτους του Ισραήλ 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Παρακολουθώντας με βαθιά ανησυχία τις εξελίξεις στη γείτονα χώρα του Ισραήλ, ύστερα από την 
πρωτοφανή βίαιη τρομοκρατική επίθεση του Ισλαμικού Κινήματος Αντίστασης, γνωστού ως «Χαμάς», από τις 7 
Οκτωβρίου 2023 και εντεύθεν κατά του λαού και του Κράτους του Ισραήλ, 

 Θεωρώντας απαράδεκτη και εντελώς ανεπίτρεπτη την εν λόγω τρομοκρατική επίθεση και συνακόλουθα 
τη διείσδυση μελών της Χαμάς στη χώρα, σκοτώνοντας, βασανίζοντας και απαγάγοντας αθώους πολίτες, 

 Παρακολουθώντας με αποτροπιασμό και βαθύτατη θλίψη τον μεγάλο αριθμό των νεκρών, τραυματιών και 
αγνοουμένων που προκάλεσαν οι ασύμμετρες τρομοκρατικές επιθέσεις της Χαμάς, καθώς και τη συνεχιζόμενη 
ομηρία αθώων πολιτών,  

 Κρίνοντας ότι η χρήση παράνομης τρομοκρατικής  βίας που στρέφεται κατά μίας κυρίαρχης χώρας 
αποτελεί μία τρομοκρατική επίθεση εξαπολυθείσα από μία ριζοσπαστική τρομοκρατική οργάνωση, η οποία 
πλήττει κατάφωρα τη διεθνή έννομη τάξη και στρέφεται κατά των αρχών και του Καταστατικού Χάρτη του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), 

 Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι συνέπειες της κλιμάκωσης της κρίσης ύστερα από την υπό αναφορά επίθεση 
και την κήρυξη πολέμου από μέρους του Ισραήλ θα πλήξουν την περιοχή της Μέσης Ανατολής, με ανυπολόγιστες 
συνέπειες για την ειρήνη στην ευρύτερη περιοχή, 

 Γνωρίζοντας ότι η πλειονότητα των Παλαιστινίων στηρίζει τις προσπάθειες για την εξεύρεση μίας βιώσιμης 
λύσης για την Παλαιστίνη αποστρεφόμενη τις κτηνωδίες και τα εγκλήματα μίας τρομοκρατικής οργάνωσης όπως 
η Χαμάς, 

Ψηφίζει ως ακολούθως: 

1. Καταδικάζει τις αποτρόπαιες επιθέσεις της Χαμάς εναντίον του λαού και του Κράτους του Ισραήλ που 
οδήγησαν αναπόφευκτα σε κήρυξη πολέμου από μέρους του Ισραήλ. 

2. Εκφράζει την αμέριστη συμπαράσταση και αλληλεγγύη της προς τον λαό και το Κράτος του Ισραήλ που 
επλήγησαν αιφνιδίως και βάναυσα. 

3. Υποστηρίζει την άμεση κατάπαυση των επιθέσεων της Χαμάς εναντίον του άμαχου πληθυσμού, παιδιών 
και ηλικιωμένων, όπως και την κατάπαυση των εχθροπραξιών, και καλεί σε άμεση απελευθέρωση όλων 
των ομήρων και των απαχθέντων γυναικόπαιδων και άλλων πολιτών και σε κατάπαυση κάθε μορφής βίας 
εναντίον του άμαχου πληθυσμού και αποκλιμάκωση της έντασης στην Ανατολική Ιερουσαλήμ, τη Γάζα και 
τη Δυτική Όχθη. παράλληλα καλεί σε αποκατάσταση της παροχής των αναγκαίων υπηρεσιών κοινής 
ωφελείας στη Γάζα. 

4. Καλεί τη διεθνή κοινότητα και ειδικότερα το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ να προχωρήσει σε ομόφωνη 
καταδίκη της αιφνιδιαστικής επίθεσης ευρείας κλίμακας κατά του Ισραήλ, όπως και των αποτρόπαιων 
τρομοκρατικών ενεργειών της Χαμάς εναντίον του Ισραηλινού λαού, καλώντας για τον άμεσο τερματισμό 
των μαχών, την κατάπαυση του πυρός και την έναρξη διαπραγματεύσεων με στόχο την εξεύρεση δίκαιης 
λύσης στο χρονίζον πρόβλημα στην περιοχή. 

5. Καταδικάζει ολοκληρωτικά καθεστώτα ή/και άλλα κράτη τα οποία υποθάλπουν ή/και ενισχύουν 
τρομοκρατικές οργανώσεις όπως η Χαμάς και η Χεζμπολάχ, ενισχύοντας την αστάθεια στη Μέση Ανατολή. 

6. Καλεί τη διεθνή κοινότητα, τον ΟΗΕ και άλλους αρμόδιους διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς να 
εγκύψουν στην ανθρωπιστική κρίση που προδιαγράφεται λόγω της σύρραξης με την παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας για τις ανάγκες του άμαχου πληθυσμού σε είδη υγειονομικής περίθαλψης, 
τρόφιμα και άλλα είδη πρώτης ανάγκης. 

7. Καλεί σε άμεση ανάληψη πρωτοβουλίας από τη διεθνή κοινότητα για επανέναρξη της διαδικασίας 
εξεύρεσης λύσης του παλαιστινιακού προβλήματος με βάση τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων 
Εθνών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και το δεύτερο, σας παρακαλώ πολύ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για τις δραματικές εξελίξεις  
στο Ισραήλ και στην Παλαιστίνη 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 Έχοντας υπόψη όλα τα προηγούμενα ψηφίσματα της ολομέλειας του σώματος για την κατάσταση στη 
Μέση Ανατολή, 

 Έχοντας υπόψη όλα τα ψηφίσματα της Γενικής Συνέλευσης, του Συμβουλίου Ασφαλείας και της 
Επιτροπής/Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ για τη Μέση Ανατολή και το παλαιστινιακό ζήτημα, 
τις σχετικές εκθέσεις του Γραφείου για τον Συντονισμό Ανθρωπιστικών Υποθέσεων του ΟΗΕ, καθώς και τη 
Γνωμοδότηση του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης της 9ης Ιουλίου 2004, 

 Έχοντας υπόψη τα Συμπεράσματα του Συμβουλίου της ΕΕ για την Ειρηνευτική Διαδικασία στη Μέση 
Ανατολή της 18ης Ιανουαρίου 2016 για τη δέσμευση της ΕΕ σε «λύση δύο κρατών, η οποία θα καλύπτει τις 
ανάγκες Ισραηλινών και Παλαιστινίων για ασφάλεια και τις προσδοκίες των Παλαιστινίων για δημιουργία κράτους 
και κυριαρχία, θα τερματίσει την κατοχή που άρχισε το 1967 και θα επιλύσει όλα τα ζητήματα του μόνιμου 
καθεστώτος, προκειμένου να δοθεί τέλος στη σύγκρουση», 

 Έχοντας υπόψη τη δήλωση του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ της 9ης Οκτωβρίου 2023 για την κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή, 

Αποφασίζει ως ακολούθως: 

1. Καταδικάζει απερίφραστα τις δολοφονίες και τις απαγωγές άμαχων πολιτών του Ισραήλ από τη Χαμάς ως 
πράξεις τρομοκρατικές και βάρβαρες, οι οποίες δεν έχουν καμιά σχέση με το νόμιμο δικαίωμα αντίστασης 
στην κατοχή και απαιτεί την άμεση απελευθέρωση όλων των Ισραηλινών αμάχων που έχουν απαχθεί. 

2. Καταδικάζει απερίφραστα τις δολοφονίες αμάχων και την επιβολή συλλογικής τιμωρίας στον 
παλαιστινιακό λαό από την κυβέρνηση του Ισραήλ με ολοκληρωτικό αποκλεισμό της Γάζας, που 
απαγορεύονται από το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο και απαιτεί τον τερματισμό των στρατιωτικών 
επιθέσεων ενάντια σε Παλαιστινίους αμάχους και ανθρωπιστικές υποδομές. 

3. Καλεί τον ΟΗΕ να κινητοποιηθεί άμεσα με στόχο την κατάπαυση του πυρός, τον τερματισμό της 
αιματοχυσίας και την αποτροπή της εξέλιξης της σύγκρουσης σε έναν ευρύτερο πόλεμο στην περιοχή και 
νέα κύματα προσφυγιάς στην περιοχή μας.  

4. Καλεί σε άμεση αποκατάσταση της παροχής νερού, ηλεκτρισμού, καυσίμων και τροφίμων στη Γάζα, 
αναγκαίων για την επιβίωση των πέραν των δύο εκατομμυρίων αμάχων και καλεί τον ΟΗΕ και τη διεθνή 
κοινότητα να παράσχουν τις αναγκαίες ιατρικές προμήθειες για την περίθαλψη των τραυματιών.  

5. Σημειώνει τη δήλωση του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ ότι η έξαρση της βίας δεν ήρθε σε κενό, αλλά 
γιγαντώνεται μέσα από την πολύχρονη σύγκρουση, την πενηνταεξάχρονη κατοχή και την έλλειψη 
προοπτικής πολιτικής λύσης και επισημαίνει την ένταση της βίας από ισραηλινές κατοχικές δυνάμεις κατά 
το τελευταίο διάστημα στη Δυτική Όχθη και την Ιερουσαλήμ, τις επεκτάσεις των παράνομων εποικισμών 
και τις συνεχείς δολοφονίες και φυλακίσεις Παλαιστινίων. 

6. Υπογραμμίζει ότι ο παλαιστινιακός και ο ισραηλινός λαός έχουν δικαίωμα να ζήσουν σε ειρήνη και 
ασφάλεια και ότι ο φαύλος κύκλος του αίματος και της βίας στο Ισραήλ και στην Παλαιστίνη μπορεί να 
σπάσει με τον τερματισμό της ισραηλινής κατοχής και του εποικισμού στα παλαιστινιακά εδάφη και τη 
λύση δύο κρατών, στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ τα οποία προνοούν την εγκαθίδρυση ανεξάρτητου 
παλαιστινιακού κράτους στα σύνορα της 4ης Ιουνίου του 1967 με πρωτεύουσα τα Ανατολικά Ιεροσόλυμα, 
το οποίο θα συνυπάρχει ειρηνικά δίπλα από το Κράτος του Ισραήλ. 

7. Υπογραμμίζει ότι η Κύπρος, θύμα και η ίδια συνεχιζόμενης κατοχής, εποικισμού και παραβίασης του 
Διεθνούς Δικαίου από την Τουρκία, υπερασπίζεται το Διεθνές Δίκαιο και τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ για την επίλυση των ανοικτών διεθνών ζητημάτων και καλεί την κυβέρνηση της 
Δημοκρατίας να επιβεβαιώσει τη δέσμευσή της στα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
ΟΗΕ για την επίλυση του Μεσανατολικού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία! 

 Λοιπόν, να ξεκινήσουμε με τους ομιλητές.  Να ξεκινήσουμε από τους Οικολόγους. 

 Ποιος θα μιλήσει από εσάς; 

 Εσείς, κύριε Θεοπέμπτου; 

 Σας ακούμε.  Για τρία λεπτά. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 
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 Λιγότερο, κυρία Πρόεδρε. 

 Απλώς, θέλω να αναφέρω ότι εμείς έχουμε προσπαθήσει πάρα πολλά να έχουμε ένα κοινό κείμενο, για 
να κατατεθεί σήμερα.  Εγώ θεωρώ ότι έπρεπε να δοθεί και χρειάζεται να δοθεί περισσότερος χρόνος συζήτησης.  
Η εισήγησή μας είναι να τερματιστεί η διαδικασία σήμερα εδώ.  Να καθίσουμε -έχουμε λίγες μέρες μέχρι την 
επόμενη συνεδρίαση της ολομέλειας- να βρούμε ένα κοινό κείμενο, το οποίο να έρθει στην ολομέλεια για ψήφιση.  
Διαφωνούμε με αυτό το οποίο πάει να γίνει σήμερα τζιαι γι’ αυτό θα ήθελα να το έχετε υπόψη σας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Θεοπέμπτου, σας ευχαριστώ.   

 Ήδη προσπαθήσαμε να βρούμε, έτσι, ένα consensus.  Είμαστε όμως εδώ, ενώπιον της ολομέλειας, 
έχουμε δύο ψηφίσματα, θα τεθούν αυτά με τις δηλώσεις των κομμάτων σε ψηφοφορία.   

 Έχετε επί της ουσίας να τοποθετηθείτε όσον αφορά τα ψηφίσματα; 

 Όχι. 

 Οπόταν, προχωράμε στο επόμενο κόμμα.  Είναι η Δημοκρατική Παράταξη.  Ο πρόεδρός της ο κ. 
Καρογιάν. 

 Σας ακούμε. 

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΡΟΓΙΑΝ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Πραγματικά και για μας θα ήταν φρονιμότερο να επιτυγχάνετο ένα ενιαίο κείμενο, γιατί θεωρώ ότι είναι 
κοινή βούληση όλων των πλευρών, ανεξαρτήτως των ιδιαίτερων προσεγγίσεων που μπορεί η καθεμιά να έχει 
σε επιμέρους θέματα.  Όμως, κοινή θεωρώ ότι είναι η βούλησή μας για κατίσχυση του Διεθνούς Δικαίου, για 
κατίσχυση, επικράτηση των ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, αλλά σίγουρα και τον τερματισμό είτε 
τρομοκρατικών ενεργειών είτε βίας, που στο τέλος έχουν στο στόχαστρό τους άμαχους ανθρώπους. 

 Όμως, παρά ταύτα, εμείς θα τοποθετηθούμε.  Πρώτον, να πω ότι καταδικάζουμε με βδελυγμία τις 
αποτρόπαιες αυτές φρικαλεότητες ως απότοκο των τρομοκρατικών ενεργειών της Χαμάς εναντίον του κράτους 
και του λαού του Ισραήλ.  Δεύτερον, θέλω να πω ότι εκφράζουμε τη συμπαράστασή μας προς τους αμάχους, 
γιατί τα παιδιά, οι γυναίκες, οι γέροντες, οι άνθρωποι που δεν έφταιξαν σε τίποτε σήμερα έχουν χάσει τη ζωή 
τους και οικογένειες θρηνούν γι’ αυτούς τους ανθρώπους, που βέβαια είναι ένας σταθμός σ’ αυτή την πολύχρονη 
διένεξη -εδώ και πενήντα εφτά χρόνια ισχύει- που δυστυχώς δεν λέει να κοπάσει. 

 Θέλω επίσης να πω ότι είναι ακόμα μια μεγάλη αποτυχία του διεθνούς συστήματος, της διεθνούς 
κοινότητας.  Πενήντα εφτά χρόνια είναι πολλά.  Σίγουρα, υπάρχουν τα συμφέροντα, τα διεθνή συμφέροντα, τα 
γεωπολιτικά συμφέροντα, υπάρχουν οι στοχεύσεις των ισχυρών.  Δεν είναι της ώρας να μπούμε σε μία ιστορική 
αναδρομή αν αυτά τα πενήντα εφτά χρόνια υπήρξαν χαμένες ευκαιρίες ή αν δεν άρπαξαν οι λαοί τις δυνατότητες 
που είχαν, για να μπορέσει να υπάρξει μια λύση.  Εκείνο όμως το οποίο πρέπει να πω είναι ότι από το 1948 
μέχρι σήμερα εφτά πόλεμοι έχουν γίνει, ’48, ’67, ’73 και από το 2007, που όλοι θεωρούσαν ότι μετά από τις 
Συμφωνίες του Όσλο του ’93 θα άνοιγε μια νέα εποχή στις σχέσεις και βεβαίως συνθήκες μιας ευρύτερης ειρήνης 
θα επικρατούσαν, έχουμε από το 2007 ακόμη τέσσερις συγκρούσεις ανάμεσα στο Ισραήλ και τους Παλαιστινίους, 
το ’08, το ’12, το ’14 και τώρα.  Αποτέλεσμα:  χιλιάδες άνθρωποι νεκροί.  Λύθηκε το θέμα;  Όχι.  Η διεθνής 
κοινότητα περιορίζεται απλώς σε καλέσματα, σε κλήσεις ή σε επιδερμικές προσεγγίσεις.  Αν λοιπόν δεν υπάρξει 
η λογική ότι θα πρέπει στη βάση του Διεθνούς Δικαίου, στη βάση της διασφάλισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
να επικρατήσει επιτέλους η διεθνής νομιμότητα, δυστυχώς και το Μεσανατολικό, αλλά και πολλά άλλα ζητήματα 
θα παραμένουν εκκρεμή.  Και βέβαια, σε αυτή την ισχυρή γεωπολιτική ρευστή κατάσταση δεν θα έχουν παμόν, 
δεν θα έχουν τερματισμό όλα αυτά τα ζητήματα.  Τέλος! 

 Θέλω να πω ότι δεν μπορούμε παρά να εκφράσουμε την αλληλεγγύη μας, αλλά και την έκκλησή μας να 
τερματιστούν όλα αυτά.  Να υπάρξει η διαδικασία εκείνη που θα κάνει να αρχίσουν ξανά οι διαπραγματεύσεις, 
ώστε να υπάρξει ένας τρόπος ειρηνικής επίλυσης των προβλημάτων.  Δεν είναι της ώρας να αρχίζω να ρίχνω 
ευθύνες στον άλφα και στον βήτα.  Η ιστορία έχει γραφτεί. γράφεται.  Εκείνο όμως που θέλω να πω είναι ότι 
έκκλησή μας είναι να πρυτανεύσει η λογική.  Να αντιληφθούμε ότι οι άνθρωποι δεν φταίνε σε τίποτε, οι απλοί 
άνθρωποι.  Τα συμφέροντα έρχονται και παρέρχονται, όμως τα ανθρώπινα δικαιώματα, η ζωή θα πρέπει να 
παραμείνει.  Έκκλησή μας σ’ αυτή την ευαίσθητη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου να επικρατήσει η σύνεση, 
η λογική και το αίσθημα ευθύνης. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ κι εγώ πολύ. 

 Η ΕΔΕΚ.  Ο πρόεδρός της ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Θα συμφωνήσω απόλυτα με τα όσα έχει πει ο συνάδελφος ο Χαράλαμπος Θεοπέμπτου.  Αυτή ήταν και 
η θέση και άποψή μας και έτσι έπρεπε να λειτουργήσουμε.  Προσυπογράφω τα όσα έχει πει ο συνάδελφος ο 
Μάριος Καρογιάν.  Και θα πρέπει να τονίσω ότι είμαστε απόλυτα σύμφωνοι με τα όσα ως Πρόεδρος της Βουλής 
εκφράσατε στην εισηγητική σας ομιλία. 

 Οι θέσεις της ΕΔΕΚ είναι ξεκάθαρες και διαχρονικές.  Τις έχουμε διατυπώσει και πρόσφατα με δημόσιες 
δηλώσεις και δημόσιες ανακοινώσεις.  Την ίδια στιγμή πρέπει να επισημάνουμε ακόμα έναν ευρύτερο κίνδυνο, 
τον κίνδυνο της γεωστρατηγικής αστάθειας στην περιοχή, η οποία θα αξιοποιηθεί από συγκεκριμένες χώρες, 
κυρίως την Τουρκία, με βασικό στόχο ενδεχομένως την παγοποίηση του ενεργειακού προγράμματος και τη 
διεκδίκηση ενδεχομένως συμμετοχής είτε στην εκμετάλλευση είτε στη δήθεν σταθεροποίηση της περιοχής.  Αυτό 
πρέπει να μας κάνει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί όσον αφορά τους χειρισμούς και όσον αφορά τις 
προσεγγίσεις τις οποίες πρέπει να έχουμε, αλλά και τις πρωτοβουλίες τις οποίες πρέπει να αναλάβουμε.  Από 
εκεί και πέρα, πρέπει να τονίσουμε ότι το περιεχόμενο και των δύο ψηφισμάτων θεωρώ ότι κινείται προς τη 
σωστή κατεύθυνση.  Ως εκ τούτου, εμείς θα εκφράσουμε τη θέση μας με την ψήφο που θα διατυπώσουμε την 
ώρα της ψηφοφορίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Από το ΕΛΑΜ ο πρόεδρός του ο κ. Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Καταρχάς να μεταφέρουμε τα συλλυπητήριά μας προς τον κ. πρέσβη και τις οικογένειες των θυμάτων απ’ 
αυτή την τρομοκρατική επίθεση που συνέβη τις προηγούμενες μέρες στο Κράτος του Ισραήλ.  Αυτό είναι το 
πρώτο το οποίο θέλουμε να σημειώσουμε. 

 Το δεύτερο.  Είναι πράγματι λυπηρό ότι δεν καταφέραμε ως κοινοβούλιο να καταλήξουμε σ’ ένα ψήφισμα 
και αυτή τη στιγμή υπάρχουν ενώπιόν μας δύο ψηφίσματα.  Όμως, θεωρούμε ότι είναι απαράδεκτο να 
προσπαθούν ορισμένοι με οποιοδήποτε τρόπο είτε να δικαιώσουν είτε να καλύψουν τις τρομοκρατικές ενέργειες.  
Διότι αυτό το πράγμα συμβαίνει σήμερα στο κυπριακό κοινοβούλιο.  Η Χαμάς δεν είναι η Παλαιστινιακή Αρχή.  
Είναι μια τρομοκρατική οργάνωση, η οποία έχει συγκεκριμένο και ξεκάθαρο στόχο να αφανίσει το Κράτος του 
Ισραήλ από προσώπου γης.  Η επίσημη Παλαιστινιακή Αρχή...  Μόλις χθες το βράδυ επίσημες δυνάμεις 
ασφαλείας των Παλαιστινίων συγκρούστηκαν οι ίδιες σε διάφορες περιοχές με φανατικούς ισλαμιστές.  Συνεχίζω 
προσθέτοντας το εξής:  Η εν λόγω οργάνωση έχει άριστες σχέσεις και δεσμούς με την Τουρκία.  Αρκετά στελέχη 
της ταξιδεύουν με τουρκικά ταξιδιωτικά γραφεία.  Είχε επίσης πανηγυρίσει, όταν η Τουρκία μετέτρεψε την Αγια-
Σοφιά σε τζαμί.  Επομένως, χωρίς αστερίσκους, χωρίς «αλλά», «ναι μεν» και διάφορα άλλα, εμείς στεκόμαστε 
δίπλα στους συμμάχους μας, στεκόμαστε δίπλα στη χώρα με την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία έχει συνάψει 
πολιτικές, οικονομικές και στρατιωτικές σχέσεις. 

 Τελειώνω λοιπόν λέγοντάς σας ότι οι αλλοπρόσαλλες πολιτικές του παρελθόντος έχουν βλάψει τα 
συμφέροντα της Κύπρου, έχουν βλάψει τα συμφέροντα του κυπριακού ελληνισμού και πρέπει πλέον να είμαστε 
αξιόπιστοι σε όσα υπογράφουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Από το Δημοκρατικό Κόμμα ο πρόεδρός του κ. Παπαδόπουλος. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι με βαθύτατη θλίψη και συγκλονισμό που βλέπουμε τις εξελίξεις στο γειτονικό Ισραήλ και φυσικά 
καταδικάζουμε απερίφραστα αυτή την τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς, που έχει ως στόχο και θύματα αμάχους, 
γυναικόπαιδα.  Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στον λαό, αλλά και στο κράτος του Ισραήλ, το οποίο 
αναγνωρίζουμε ότι έχει το δικαίωμα να υπερασπιστεί την κυριαρχία του, αλλά και τους πολίτες του.  Και καλούμε 
φυσικά για τον τερματισμό των εχθροπραξιών της Χαμάς και την άμεση απελευθέρωση όλων των αιχμαλώτων, 
αλλά και των ομήρων που βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε αιχμαλωσία. 
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 Και αναγνωρίζουμε και ισχυριζόμαστε, κυρία Πρόεδρε, ότι η πλειονότητα των Παλαιστινίων στηρίζει την 
εξεύρεση μίας βιώσιμης λύσης αυτού του πάρα πολύ πολύπλοκου προβλήματος και αποστρέφεται τις κτηνωδίες 
και τα εγκλήματα που επιμαρτυρεί όλη η υφήλιος τις τελευταίες μέρες. 

 Αναγνωρίζουμε ότι αυτή τη στιγμή δυστυχώς έχει δημιουργηθεί μία ανθρωπιστική κρίση για έναν 
πληθυσμό πέραν των δύο εκατομμυρίων στη Γάζα λόγω αυτής της σύρραξης και καλούμε τον Οργανισμό των 
Ηνωμένων Εθνών, αλλά και την Ευρωπαϊκή Ένωση να λάβουν τέτοιες πρωτοβουλίες, αλλά και να παράσχουν 
ανθρωπιστική βοήθεια για τις ανάγκες αυτού του άμαχου πληθυσμού. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το Μεσανατολικό είναι ένα από τα πιο περίπλοκα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η 
ανθρωπότητα.  Η κυπριακή Βουλή δεν καλείται σήμερα να επιλύσει αυτό το ζήτημα.  Σεβόμαστε τα ψηφίσματα 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, υποστηρίζουμε την προσπάθεια και τις πρωτοβουλίες, για να επαναρχίσουν 
οι διαδικασίες εξεύρεσης λύσης του Μεσανατολικού.  Αλλά σήμερα αυτό που οφείλουμε όλοι να κάνουμε είναι να 
καταδικάσουμε ξεκάθαρα μία απαράδεκτη, καταδικαστέα, τρομοκρατική επίθεση, μία οργανωμένη, αιφνιδιαστική, 
μαζική επίθεση κατά αμάχων, μία επίθεση που προσομοιάζει της επίθεσης της οποίας δυστυχώς γίναμε 
μάρτυρες την 11η του Σεπτέμβρη στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, μίας επίθεσης που οργανώθηκε και 
εκτελέστηκε με στόχο τις απώλειες άμαχου πληθυσμού. 

 Και δεν συμφωνούμε, κυρία Πρόεδρε, με επιχειρήματα που ακούμε, ότι και στην Κύπρο έχουμε κατοχή 
και ο εποικισμός είναι εποικισμός.  Διερωτώμαι, εάν Ελληνοκύπριοι τρομοκράτες έκαναν στα κατεχόμενα αυτά 
που έκανε η Χαμάς στο Ισραήλ, θα έλεγαν κάποιοι «η κατοχή είναι κατοχή και ο εποικισμός είναι εποικισμός» ή 
θα καταδίκαζαν αυτές τις τρομοκρατικές επιθέσεις;  Θέλω να πιστεύω ότι όλοι θα τις καταδικάζαμε!  Και αυτό 
κάνουμε σήμερα.  Καταδικάζουμε μία τρομοκρατική επίθεση, αλλά παράλληλα, με το ψήφισμα που έχει 
διαμορφωθεί και το οποίο εμείς υποστηρίζουμε, καταδικάζουμε καθεστώτα και χώρες που υποθάλπουν την 
τρομοκρατία, που χρηματοδοτούν τρομοκρατικές οργανώσεις στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Με αυτό το ψήφισμα καταδικάζουμε αυτή την τρομοκρατική επίθεση.  Καταδικάζουμε, γιατί δεν μπορούμε 
να κάμουμε αλλιώς.  Καταδικάζουμε, επειδή αυτό επιβάλλει η συνείδησή μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Παπαδόπουλε. 

 Από το ΑΚΕΛ ο γενικός γραμματέας κ. Στεφάνου.  Ελάτε, κύριε Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πρώτα να πω ότι και εμείς είχαμε την άποψη ότι θα έπρεπε να δοθεί χρόνος, για να εξαντλήσουμε κάθε 
προσπάθεια και κάθε περιθώριο, για να καταλήξουμε σε ένα κοινό ψήφισμα.  Από τη στιγμή όμως που αυτός ο 
χρόνος δεν δόθηκε, είναι γι’ αυτό που καταθέσαμε το δικό μας ψήφισμα, για να υπάρχει κατατεθειμένη και να 
τεθεί ενώπιον της κοινωνίας και των πολιτών, για να μας κρίνουν, ολόκληρη η αντίληψη του ΑΚΕΛ σε σχέση με 
ένα όντως χρονίζον, δύσκολο, αιματηρό θέμα, όπως είναι το Μεσανατολικό. 

 Όλοι μας ξεκινούμε από την ίδια βάση σε αυτή τη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία που βρισκόμαστε.  
Ανεπιφύλακτα καταδικάζουμε και απερίφραστα καταδικάζουμε τις δολοφονίες αμάχων από τη Χαμάς.  Είναι 
ενέργειες οι οποίες καμία σχέση δεν έχουν με το νόμιμο δικαίωμα αντίστασης του παλαιστινιακού λαού στην 
ισραηλινή κατοχή.  Για εμάς αυτό είναι ξεκάθαρο. 

 Την ίδια ώρα όμως, και χωρίς να αναιρούμε τίποτα από την καταδίκη μας στις δολοφονίες αμάχων από 
τη Χαμάς, δεν μπορούμε να μην αναφερθούμε σε αυτό που ο γενικός γραμματέας του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών αναφέρει στις δικές του δηλώσεις, ότι η βία δυστυχώς...  Και δεν αποτελεί άλλοθι αυτό, δεν είναι πάνω σε 
ένα κενό σημείο που έχει κορυφωθεί και που απειλεί να οδηγήσει την όλη κατάσταση σε τέτοιες διαστάσεις, που 
πραγματικά θα απειλεί όχι μόνο την ειρήνη, την ομαλότητα στην περιοχή, αλλά, θα έλεγα, και την παγκόσμια 
ειρήνη.  Λέει λοιπόν ο γενικός γραμματέας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών ότι αυτή η κορύφωση της βίας, 
που είναι απαράδεκτη και καταδικαστέα ή είναι πάνω σε ένα έδαφος της έντασης που σημειώνεται τα τελευταία 
πολλά χρόνια από την κατοχική δύναμη που λέγεται «Ισραήλ», ειδικά στη Λωρίδα της Γάζας, που πολύ εύστοχα 
ονομάζεται «η μεγαλύτερη φυλακή που υπάρχει στον κόσμο»...  Και σημειώνει ταυτόχρονα ο γενικός γραμματέας 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών ότι η κορύφωση της βίας εκτρέφεται και από την έλλειψη προοπτικής να 
επιτευχθεί λύση στο πρόβλημα.  Υπάρχουν ψηφίσματα, υπάρχουν συμφωνίες για το πώς θα λυθεί το πρόβλημα 
και έχουν επιτευχθεί τέτοιες συμφωνίες για λύση δύο κρατών, για να μπορούν δίπλα δίπλα, ειρηνικά, ο 
παλαιστινιακός και ο ισραηλινός λαός να ζουν χωρίς να απειλεί ο ένας τον άλλο.  Και γι’ αυτό εμείς θεωρούσαμε 
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σημαντικό ένα ψήφισμα στο οποίο αναφερόμαστε σε κάτι απαράδεκτο και καταδικαστέο, όπως είναι οι 
δολοφονίες αμάχων από τη Χαμάς, να το θέσουμε μέσα στο συνολικότερο πολιτικό σκηνικό, να δώσουμε την 
προοπτική, για να έχει και νόημα το ψήφισμα και η τοποθέτηση που κάνουμε. 

 Και την ίδια ώρα να κάνουμε και έναν παραλληλισμό, διότι και η Κύπρος είναι θύμα εισβολής, κατοχής, 
εποικισμού.  Και εμείς ζητούμε από τη διεθνή κοινότητα να ζητά από την Τουρκία να σεβαστεί αποφάσεις και 
ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και γι’ αυτό και εμείς ζητούμε να γίνει το ίδιο πράγμα, ζητώντας 
και από την κυβέρνηση να επαναλάβει τη δέσμευσή της σε αυτά τα ψηφίσματα.  Με αυτό τον τρόπο κερδίζουμε 
αξιοπιστία, γιατί, όπως ζητούμε από τους άλλους να είναι συνεπείς με τα ψηφίσματα και τις διεθνείς συμφωνίες, 
πρέπει και εμείς να είμαστε συνεπείς με ό,τι συμφωνείται για άλλα μεγάλα και μικρά προβλήματα.  Και εδώ 
έχουμε να κάμουμε με ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα και η περιοχή. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Στεφάνου. 

 Από τον Δημοκρατικό Συναγερμό ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Να πω ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός κατέθεσε αυτό το ψήφισμα το περασμένο Σάββατο, που 
πραγματικά πάγωσε το χαμόγελο, πάγωσε η σκέψη του ανθρώπου, η δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, 
το δικαίωμα να ονομάζεσαι «άνθρωπος».  Ήρθαμε αντιμέτωποι με μια βάρβαρη, κτηνώδη συμπεριφορά 
ανθρώπων προς άνθρωπο.  Είδαμε αποκεφαλισμένα παιδιά, είδαμε ηλικιωμένους σφαγμένους στους δρόμους. 

 Καταδικάζουμε, κυρίες και κύριοι, τη βάρβαρη φρικαλεότητα εναντίον αθώων ανθρώπων.  Αποτίνουμε 
φόρο τιμής στα αθώα θύματα αυτής της βάρβαρης, της καταδικαστέας πράξης.  Δεν εξισώνουμε οτιδήποτε, αλλά 
παραμένουμε διαχρονικά υπεύθυνοι, γιατί, κυρία Πρόεδρε, μάζεψα εδώ πολλά ψηφίσματα αυτού του σώματος.  
Όταν συνέβαιναν παρόμοιες πράξεις στο παρελθόν, και τότε ο Δημοκρατικός Συναγερμός, συνεπής με τις αρχές, 
τις αξίες και τα ιδεώδη που πρέπει να διαπνέουν τον σύγχρονο πολιτισμό, καταδίκασε αυτές τις φρικαλεότητες.  
Άκουσα ότι έπρεπε να δοθεί χρόνος.  Δώσαμε χρόνο. δώσαμε και πρόσθετο χρόνο.  Δεν καταλήξαμε σε 
συναίνεση, παρ’ όλο που έπρεπε να υπάρχει ενιαίο κείμενο και ενιαία καταδίκη εναντίον αυτής της 
βαρβαρότητας.  Και βεβαίως πρέπει να υπάρξει ειρήνη.  Την ίδια ώρα όμως διερωτώμαι:  Δεν έχει το δικαίωμα 
ένα κράτος που δέχεται τέτοιου είδους επίθεση να αμυνθεί; 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άντρο Κυπριανού) 

 Δεν δικαιούται ένας λαός να τύχει στήριξης από το ίδιό του το κράτος;  Και ας διαμαρτύρεται ο κ. Κυπριανού 
και το ΑΚΕΛ! 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Δεν διαμαρτύρομαι. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εμείς θεωρούμε ότι η τρομοκρατία πρέπει να αντιμετωπιστεί από όπου και αν προέρχεται!  Και όποιος 
κρύβεται πίσω της, οποιοδήποτε κράτος ή παρακράτος, πρέπει, ναι, να βγει στην επιφάνεια.  Έτσι λειτουργεί η 
νομιμότητα, έτσι εφαρμόζεται το κράτος δικαίου, έτσι υπερισχύουν οι αρχές της δημοκρατίας, που θέλουμε όλοι 
-είμαι σίγουρος- να υπηρετήσουμε. 

 Άρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, «ναι» στην ειρήνη, «ναι» στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.  Την 
ίδια ώρα όμως -θα το λέω συνέχεια- δεν έχει κανένας το δικαίωμα σε τούτη την αίθουσα να προσπαθήσει να 
εξισώσει ανόμοια πράγματα, για να καλύψει, ίσως εκ παραδρομής, αυτά που είδαμε το περασμένο Σάββατο και 
εύχομαι να μην τα ξαναζήσει η ανθρωπότητα. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πάρα πολύ. 

 Πάμε στην ψήφιση τώρα των δύο ψηφισμάτων. 

 Θα θέσω σε ψηφοφορία το πρώτο, το οποίο έχει κατατεθεί από την κοινοβουλευτική ομάδα του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος και τη Δημοκρατική 
Παράταξη και τιτλοφορείται «Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για την καταδίκη της επίθεσης 
του Ισλαμικού Κινήματος Αντίστασης (Χαμάς) κατά του λαού και του Κράτους του Ισραήλ». 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης της έγκρισης του ψηφίσματος; 
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 Δεν χρειάζεται ηλεκτρονικά.  Ελάτε, με το χέρι.  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Υπέρ τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.  Και εγκρίνεται λοιπόν το ψήφισμα. 

 Το επόμενο ψήφισμα που τίθεται σε ψηφοφορία είναι από την κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και τιτλοφορείται «Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για τις 
δραματικές εξελίξεις στο Ισραήλ και την Παλαιστίνη». 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης του ψηφίσματος;  Παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Υπέρ δεκατέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεκατέσσερις ψήφοι υπέρ.  Το ψήφισμα απορρίπτεται. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον 
σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης 
και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και των κρατών μελών της, 
αφενός, και της Δημοκρατίας της 
Σιγκαπούρης, αφετέρου, (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.150-2023). 

Υπουργό Εξωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

2.  Ο περί Υφυπουργού παρά τω Προέδρω 
για Ευρωπαϊκά Θέματα (Προσωρινές 
Διατάξεις) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.151-2023). 

Υπουργό Εξωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος 
Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.152-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

4.  Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέσεις 
Λειτουργού Λογιστηρίου Οργανισμού 
Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας 
Α΄ και Επιθεωρητή Λογαριασμών Αρχής 
Κρατικών Εκθέσεων (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.055-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

5.  Οι περί της Εποπτείας της Αγοράς 
(Παιχνίδια) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.056-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

6.  Οι περί της Εξαγωγής, Διαμεσολάβησης 
και Παροχής Τεχνικής Βοήθειας σε σχέση 
με Ελεγχόμενο Είδος (Στρατιωτικός 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
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Εξοπλισμός) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.057-2023). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί των Ορισμένων Τυχερών 
Παιχνιδιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.096-2023). 

Σταύρο Παπαδούρη  
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2. Ο περί Πολιτικής Συμβίωσης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.097-2023). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, και 
Αλεξάνδρα Ατταλίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.116 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κουκουμά, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2023, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Κατά τη χειμερινή περίοδο στη Λάρνακα λειτουργούν τρεις παραλίες, με επτά ναυαγοσωστικά σημεία 
(τρία στο Μακένζυ, τρία στις Φοινικούδες και ένα στην παραλία Βορόκληνης), τα οποία, σύμφωνα με το Εθνικό 
Σχέδιο Ασφάλειας Παραλιών ΣΑΛΑΜΙΣ, πρέπει να στελεχώνονται με δύο ναυαγοσώστες το καθένα, επτά ημέρες 
την εβδομάδα. 

 Εντούτοις, ο αριθμός των μόνιμων ναυαγοσωστών που εργοδοτούνται ως ωρομίσθιο κυβερνητικό 
προσωπικό από την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας είναι είκοσι ένας, εκ των οποίων όμως οι δεκαοκτώ είναι 
διασώστες στον αερολιμένα και συνεπώς μόνο τρεις προορίζονται για τη στελέχωση των ναυαγοσωστικών 
σημείων στις χειμερινές παραλίες.  Σημειώνεται επίσης ότι, σύμφωνα με την απάντησή σας, ημερομηνίας 26 
Σεπτεμβρίου 2023, στην κοινοβουλευτική ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.051, ημερομηνίας 10 Αυγούστου 2023, 
το υπουργείο δεν έχει ζητήσει πρόσθετες μόνιμες θέσεις ναυαγοσωστών για την επαρχία Λάρνακας, όπως έχει 
πράξει για άλλες επαρχίες.  Είναι συνεπώς αντικειμενικά ανέφικτο να καλυφθούν οι χειμερινές παραλίες της 
Λάρνακας λόγω σοβαρής έλλειψης ναυαγοσωστικού προσωπικού. 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων:  

1. αν αναγνωρίζει τη σημασία που έχει για την ασφάλεια του κοινού, Κυπρίων και ξένων χειμερινών 
κολυμβητών και επισκεπτών, η πλήρης κάλυψη των ναυαγοσωστικών σημείων των χειμερινών παραλιών 
της Λάρνακας και 

2. κατά πόσο προτίθεται να μεσολαβήσει στην επαρχιακή διοίκηση, ώστε να προχωρήσει στην πρόσληψη 
ως μόνιμου προσωπικού αριθμού ναυαγοσωστών από τους σχεδόν εξήντα ναυαγοσώστες που 
εργάζονται ως εποχικοί (ενδεκάμηνοι και οκτάμηνοι) στην επαρχία Λάρνακας, οι οποίοι είναι κατάλληλα 
καταρτισμένοι και οι οποίοι κάθε χειμώνα απολύονται και εγγράφονται άνεργοι.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.117 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2023, προς τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας κ. Γιώργο Παπαναστασίου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω, που αφορούν το άρθρο 130 του περί Ρύθμισης της Αγοράς 
Ηλεκτρισμού Νόμου: 

1. Έχει εκδοθεί και δημοσιευθεί το διάταγμα με το οποίο να καθορίζεται το σύνολο των κριτηρίων για τον 
ορισμό της ενεργειακής φτώχιας στην Κύπρο;  

2. Με ποιους έχει γίνει διαβούλευση και ποια συγκεκριμένα είναι τα κριτήρια που περιλήφθηκαν;  

3. Ποια είναι τα μέτρα που λήφθηκαν για αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχιας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.118 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου 
Γεωργίου, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2023, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 

κ. Αλέξη Βαφεάδη 
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 «Πέρα από την παραλαβή τουριστών από το αεροδρόμιο Λάρνακας από ταξί και λεωφορεία με 
τουρκοκυπριακές πινακίδες, παρατηρείται το καθημερινό φαινόμενο αριθμός μικρών λεωφορείων (mini-bus) με 
τουρκοκυπριακές πινακίδες εγγραφής και καλυμμένο το “T” να παραλαμβάνει τουρίστες από ξενοδοχεία που 
βρίσκονται στις ελεύθερες περιοχές.  Μεταφέρουν τους τουρίστες που διαμένουν σε καταλύματα στις ελεύθερες 
περιοχές στα κατεχόμενα, ενώ προσφέρουν και εκδρομές και/ή μετακινήσεις στις ελεύθερες περιοχές. 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, όπως 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Είναι εις γνώσιν των αρχών της Δημοκρατίας οι διαφημιστικές καμπάνιες ταξί των κατεχομένων σε σελίδες 
κοινωνικής δικτύωσης και πλατφόρμες για εξυπηρέτηση τουριστών στις ελεύθερες περιοχές; 

2. Εάν ναι, σε ποιες ενέργειες προέβη η αρμόδια αρχή για παρεμπόδιση αυτού του φαινομένου; 

3. Σε πόσους προληπτικούς ελέγχους αυτών των οχημάτων προέβη η Αρχή Αδειών και η Αστυνομία για την 
τήρηση των νόμων, όπως πράττουν για κάθε αδειούχο ταξί στις ελεύθερες περιοχές; 

4. Πώς διασφαλίζεται η ασφαλιστική κάλυψη των συνεπιβατών, αλλά και των θυμάτων ενός ενδεχόμενου 
τροχαίου ατυχήματος από τους συγκεκριμένους οδηγούς των τουρκοκυπριακών ταξί στις ελεύθερες 
περιοχές; 

5. Αριθμός τουρκοκυπριακών ταξί διέρχεται στις ελεύθερες περιοχές μέσω των οδοφραγμάτων της Πύλας 
και του Περγάμους, με αποτέλεσμα να αποφεύγουν τον όποιο έλεγχο από τις αρχές της Δημοκρατίας.  
Ποια είναι τα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνηση για τον έλεγχο αυτών των οχημάτων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.119 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2023, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνά 

Μιχαηλίδου. 

 «Μετά από πληροφόρηση που είχα από επιστολές του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, 
ημερομηνίας 6 και 10 Απριλίου 2023, με αριθμούς φακέλων 05.33.001.003.003 και 05.33.001.003.004, 
αντίστοιχα, προς τον δήμαρχο Λάρνακας, τον δήμαρχο Λιβαδιών, καθώς και τις Σχολικές Εφορείες Λιβαδιών και 
Βορόκληνης, που αφορούν την ανέγερση νέου Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου Βορόκληνης-Λιβαδιών, 
παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω σχετικά με το τεμάχιο 299 Φ/Σχ.2.258-370, μέρος του οποίου είναι 
δεσμευμένο: 

1. Μέχρι πού ευρίσκεται η διαδικασία για τυχόν απαλλοτριώσεις; 

2. Πότε αναμένεται να αρχίσουν οι διαδικασίες για μελέτη και ανέγερση του νέου δημοτικού σχολείου; 

3. Έχει επιβεβαιωθεί η ακριβής χωροθέτησή του; 

4. Έχει επιβεβαιωθεί μέσα από τη χωροθέτηση το διαμορφωμένο οδικό δίκτυο στην περιοχή; 

5. Υπάρχουν οποιεσδήποτε άλλες δεσμεύσεις που αφορούν το προτεινόμενο τεμάχιο;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.120 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα 
Θεμιστοκλέους, ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2023, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, όπως 
ενημερώσει το σώμα για τα ακόλουθα: 

1. Πόσοι δημόσιοι υπάλληλοι της κεντρικής κυβέρνησης συνταξιοδοτήθηκαν πρόωρα κατά τα έτη 2020, 2021 
και 2022; 

2. Πόσοι υπάλληλοι του ευρύτερου δημόσιου τομέα συνταξιοδοτήθηκαν κατά τα έτη 2020, 2021 και 2022; 

3. Πόσοι δημόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι του ευρύτερου δημόσιου τομέα βρίσκονται σήμερα στη σύνταξη 
λόγω ανάληψης δημόσιου αξιώματος; 

4. Πότε ένας δημόσιος υπάλληλος δικαιούται να ζητήσει πρόωρη συνταξιοδότηση, δηλαδή μετά από πόσα 
χρόνια υπηρεσίας δικαιούται να ζητήσει αφυπηρέτηση;» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.02.166, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 
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 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας παραθέτω τις απαντήσεις των αρμόδιων υπηρεσιών του 
Υπουργείου Υγείας: 

(i) Το Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες εξέτασαν τα ακόλουθα για το θέμα 
της χορήγησης αντιρετροϊκής αγωγής για διάρκεια πέραν των δύο μηνών: 

α) Επέκταση της συνταγογράφησης των αντιρετροϊκών φαρμάκων από δύο (2) σε τέσσερις (4) μήνες, 
η οποία θα ξεκινά έξι (6) μήνες μετά την έναρξη του θεραπευτικού σχήματος έτσι ώστε να έχει 
τεκμηριωθεί η αποτελεσματικότητα της αγωγής και η απουσία τοξικότητας ή/και επιπλοκών λόγω 
φαρμακευτικής αιτιολογίας. 

β) Εναλλακτική λύση προτάθηκε η εξάμηνη επαναλαμβανόμενη συνταγογράφηση με τους ασθενείς 
να λαμβάνουν τα φάρμακά τους ανά τρίμηνο. 

Το θέμα μελετάται από όλους τους φορείς με σκοπό την πιθανή υλοποίησή του. 

(ii) Ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας προτίθεται να διερευνήσει την επέκταση της χορήγησης 
φαρμάκων πέρα από το Φαρμακείο του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας και στα φαρμακεία των 
διευθύνσεων Λευκωσίας και Λεμεσού με σκοπό τη βελτίωση της προσβασιμότητας στην αγωγή. 

(iii) Η συνταγογράφηση άλλων φαρμάκων γίνεται μέσω των Προσωπικών Ιατρών.  Με βάση το υφιστάμενο 
νομοθετικό πλαίσιο, καθώς και λόγω άλλων διοικητικών θεμάτων, στο παρόν στάδιο δεν είναι εφικτό η 
συνταγογράφηση να γίνεται από ιατρούς της Γρηγορίου Κλινικής.  Οι Ειδικοί Ιατροί έχουν την ευθύνη 
παρακολούθησης των ασθενών με HIV στα πλαίσια της ειδικότητάς τους. 

(iv) Σχετικά με τη βελτίωση των υποδομών της Γρηγορίου Πνευμονολογικής Κλινικής ώστε να διασφαλίζεται 
η ιδιωτικότητα στους χώρους της Κλινικής, αναφέρεται ότι, η βελτίωση των υποδομών των Νοσηλευτηρίων 
αποτελεί προτεραιότητα του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας, ο οποίος βρίσκεται σε διαδικασία 
σχεδιασμού και μελέτης των αναγκών. 

(v) Για τα θέματα οργάνωσης στην Κλινική, εργοδοτείται από το Ίδρυμα της Γρηγορίου Κλινικής, μία 
γραμματέας με καθεστώς μερικής απασχόλησης.  Το καθηκοντολόγιό της περιλαμβάνει υποστήριξη στις 
διαδικασίες που αφορούν τη χορήγηση των επιδομάτων από το Υπουργείο Υγείας, την καταχώρηση και 
ανανέωση σε μηνιαία βάση των χορηγούμενων αντιρετροϊκών για σκοπούς παραγγελίας τους από την 
αρμόδια υπηρεσία του κράτους, την τήρηση των επιδημιολογικών δεδομένων για σκοπούς ενημέρωσης 
φορέων, όπως το Υπουργείο Υγείας, το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC) και 
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (WHO), καθώς και την αρχειοθέτηση των εργαστηριακών εξετάσεων. 

(vi) Στο παρόν στάδιο δεν μελετάται το ενδεχόμενο χρήσης εφαρμογής για έξυπνα τηλέφωνα. 

(vii) Αναφορικά με την αναθεώρηση των διαταγμάτων και νομοθεσιών για τον HlV, είναι πρόθεση του 
Υπουργείου, σε συνεργασία με άλλα αρμόδια Υπουργεία, να επαναξιολογήσει τις σχετικές νομοθεσίες με 
σκοπό να διαπιστωθεί αν χρήζουν αναθεώρησης. 

(viii) Όσον αφορά την επιμόρφωση και την εκπαίδευση των επαγγελματιών υγείας που εργάζονται σε όλα τα 
νοσοκομεία του ΟΚΥπΥ σχετικά με τα νέα επιστημονικά δεδομένα για τον HIV, οι Ιατρικοί Λειτουργοί της 
Γρηγορίου Κλινικής συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές δράσεις που διοργανώνονται από Μη Κυβερνητικούς 
Οργανισμούς, σε εκπαιδευτικά σεμινάρια του Υπουργείου Υγείας, του Ευρωπαϊκού Κέντρου Πρόληψης 
και Ελέγχου Νόσων (ECDC), σε πανεπιστημιακές ομάδες κ.ά. 

 Διοργανώνουν επίσης, εκπαιδευτικές διαλέξεις για επαγγελματίες υγείας σχετικά με θέμα “HlV λοίμωξη 
και εγκυμοσύνη” και “HIV λοίμωξη και σχετιζόμενες κακοήθειες”.  Επιπλέον το Υπουργείο Υγείας, στα 
πλαίσια πρωτογενούς πρόληψης, συμμετέχει σε εκδηλώσεις των Μη Κυβερνητικών Οργανισμών, όπως 
το Pride, για σκοπούς ενημέρωσης των παρευρισκομένων, σε καμπάνιες ενημέρωσης του κοινού, σε 
διαλέξεις και σε προγράμματα για τη δημοτική και τη μέση εκπαίδευση που εφαρμόζονται από τη 
Σχολιατρική Υπηρεσία. 

(ix) Η αίτηση της Κίνησης Συμπαράστασης για το AIDS για επιχορήγηση του προγράμματος ψυχοκοινωνικής 
στήριξης εξετάζεται, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας του 
Υπουργείου Υγείας βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 360/2021 της Επιτροπής για την παροχή Υπηρεσιών 
Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος.  Σύμφωνα με το εν λόγω Σχέδιο η διαδικασία επιλογής των 
προγραμμάτων των Φορέων που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Σχεδίου περιλαμβάνει αξιολόγηση 
από τριμελή Επιτροπή Αξιολόγησης του Υπουργείου Υγείας.  Ειδικότερα, γίνεται έλεγχος της πληρότητας 
των κριτηρίων, της νομιμότητας και των προτεραιοτήτων.  Γίνεται επίσης αξιολόγηση της πρότασης για το 
προτεινόμενο Πρόγραμμα με βάση τα κριτήρια του Σχεδίου και την αξιολόγηση του Φορέα με βάση τα 
κριτήρια του Σχεδίου.  Ελέγχεται επιπλέον και η επάρκεια των προϋπολογισμών των προτάσεων για τη 
χρηματοδότηση των Φορέων και η ενδεχόμενη ταυτότητα στόχων, περιεχομένου και γεωγραφικής ή 
θεματικής προσέγγισης διαφορετικών προτάσεων. 
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2. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2023 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.021, ημερομηνίας 1ης Αυγούστου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Έργο της επέκτασης της Λεωφόρου Τάφοι των Βασιλέων, προωθείται ως πολεοδομικό έργο 4 
λωρίδων κυκλοφορίας μήκους 8 χιλιομέτρων. 

3. Το ρυθμιστικό σχέδιο ετοιμάστηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και περιλαμβάνει κτιστή 
κεντρική νησίδα, ποδηλατοδρόμους, πλακόστρωτα πεζοδρόμια, λωρίδες και χώρους πρασίνου, παρόδιους 
χώρους στάθμευσης, 7 ισόπεδους κυκλικούς κόμβους και 8 φωτοελεγχόμενες διασταυρώσεις.  Στο έργο 
περιλαμβάνεται και η μελέτη κατασκευής δευτερεύοντος οδικού δικτύου μήκους 6 χλμ. περίπου. 

4. Στο παρόν στάδιο το Τμήμα Δημοσίων Έργων ετοιμάζει τα έγγραφα για προκήρυξη προσφορών για την 
ετοιμασία των κατασκευαστικών σχεδίων και αναμένεται ότι η προκήρυξη θα γίνει πριν το τέλος του 2023.  Η 
μελέτη θα ανατεθεί σε ιδιώτες μελετητές και η διάρκειά της υπολογίζεται γύρω στα 2 χρόνια.  Το κόστος του 
έργου αναμένεται να ξεπεράσει τα €35 εκ. + ΦΠΑ.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.030, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2023 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Άννας 
Κουκκίδη Προκοπίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.111, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2023, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Σχετικά με τα ερωτήματα στην εν θέματι ερώτηση, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Ο περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων Νόμος του 2017 [Ν. 180(Ι)/2017], 
σύμφωνα με τον οποίο συστήνεται και λειτουργεί η Επιτροπή Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού, δεν 
απαιτεί την έκδοση κατ’ ανάγκη οποιωνδήποτε Κανονισμών για να μπορεί η Επιτροπή να λειτουργήσει και να 
επιτελέσει το έργο της.  Στο άρθρο 23 του Νόμου υπάρχει γενική πρόνοια, η οποία δίνει τη δυνατότητα στο 
Υπουργικό Συμβούλιο να εκδίδει Κανονισμούς για την καλύτερη εφαρμογή του Νόμου, όπως παρόμοια πρόνοια 
υπάρχει στους πλείστους Νόμους που εκδίδονται.  Επιπλέον, με το άρθρο 6(1)(β) παρέχεται η δυνατότητα στην 
Επιτροπή να καθορίσει με εσωτερικούς κανονισμούς τη διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης καταγγελιών και/ή 
πληροφοριών που λαμβάνει.  Επισημαίνεται ότι, όπως έχουμε ενημερωθεί, η Επιτροπή έχει προχωρήσει στον 
καθορισμό των εσωτερικών κανονισμών λειτουργίας της. 

3. Ενημερώνεστε περαιτέρω ότι την 1η Σεπτεμβρίου 2023 είχα συνάντηση με τον Πρόεδρο και τα Μέλη της 
Επιτροπής Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού, κατά την οποία η Επιτροπή με ενημέρωσε ότι 
επεξεργάζεται συγκεκριμένες εισηγήσεις για τροποποιήσεις στον περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης 
Αθλητικών Γεγονότων Νόμο του 2017 [N. 180(Ι)/2017] τις οποίες, αφού οριστικοποιήσει, θα προωθήσει στο 
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως.  Ανέφερα στην Επιτροπή ότι το Υπουργείο είναι έτοιμο, μόλις 
λάβει τις εισηγήσεις της Επιτροπής, να τις επεξεργαστεί και να τις προωθήσει με βάση την προβλεπόμενη 
διαδικασία.  Μέχρι σήμερα δεν έχουν ληφθεί από το Υπουργείο οι τροποποιήσεις που πρόκειται να προτείνει η 
Επιτροπή. 

4. Τέλος, σας πληροφορώ ότι προτίθεμαι να διευθετήσω νέα συνάντηση με τον Πρόεδρο και τα Μέλη της 
Επιτροπής μόλις ληφθούν οι εισηγήσεις της Επιτροπής για τροποποίηση της Νομοθεσίας (επισυνάπτεται 
αντίγραφο σχετικής επιστολής προς τον Πρόεδρο της Επιτροπής).» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. 

  Αντίγραφό τους δόθηκε στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Σήμερα δεν θα προχωρήσουμε σε αυτό το 
κεφάλαιο. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 19 Οκτωβρίου 
2023, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 13 Οκτωβρίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της πέμπτης συνεδρίας της Τρίτης Συνόδου 
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της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 19 Οκτωβρίου 2023, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών Νόμος (Αρ. 1) του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.141-2023). 

 2.  Ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.057-2023). 

 3.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.284-2022). 

 4.  Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα 
Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2023.  
(Πρόταση νόμου του κ. Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.006-2023). 

 5.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.078-2023). 

 6.  Ο περί του Καθορισμού Ειδικών Μέτρων για Μείωση των 
Ατμοσφαιρικών Ρύπων και Αερίων του Θερμοκηπίου που 
Προέρχονται από τις Οδικές Μεταφορές Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.025-2023). 

 7.  Ο περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.082-2023). 

 8.  Ο περί Ορισμένων Πτυχών που αφορούν τις Συμβάσεις για τις 
Πωλήσεις Αγαθών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.135-2023). 

 9.  Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης των Υδάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.173-2022). 

 10.  Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού 
Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και Οπωροφόρων Φυτών που 
Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.049-2023). 

 11.  Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, 
Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.112-2022). 

 12.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας Νόμος (Αρ. 1) του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.136-2023). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 13.  Ο περί Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.013-2023). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί 
στην αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο 
να καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου 
Παπαδούρη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 

(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και τώρα κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Καλό απόγευμα, καλό βράδυ, καλή συνέχεια! 

(Ώρα λήξης:  5.53 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

 Δημητρίου Αννίτα  

(Πρόεδρος Βουλής) 

Νεοφύτου Αβέρωφ 

Ορφανίδου Σάβια 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μάριος Μαυρίδης  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στέφανος Στεφάνου 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος 

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 
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Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

Παντελίδης Χρύσης  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 
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 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στα τραγικά γεγονότα στο Ισραήλ. 143 

2.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα Ρευματοπαθειών. 143 

3.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 144 

 α. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας (Άριστος Δαμιανού, ως επικεφαλής, Σάβια 
Ορφανίδου και Χρίστος Ορφανίδης) στην 66η Παγκόσμια Διάσκεψη του 
Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου (CPA) στην Άκκρα της Γκάνας. 

 

 β. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου στη 13η Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 
Δημοκρατία μέσω του Δικαίου (Επιτροπή της Βενετίας) στη Βενετία, εκπροσωπώντας 
την Επιτροπή Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ). 

 

 γ. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, εκ των Αντιπροέδρων της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ 
ΟΑΣΕ), ως προέδρου σε συζήτηση με εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών στη 
Βαρσοβία. 

 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής και Διορισμού Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και 
ψήφισή του σε νόμο. 

145 

5.  Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκλογής των Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», συζήτηση (Λίνος 
Παπαγιάννης, Μαρίνος Σιζόπουλος, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Νικόλας Παπαδόπουλος, Μαρίνος 
Μουσιούττας, Νίκος Σύκας, Άριστος Δαμιανού, Μαρίνος Σιζόπουλος) και ψήφισή του σε νόμο. 

146 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και Ορισμένων 
Υπηκόων του Ηνωμένου Βασιλείου και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και 
να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» και ψήφισή του 
σε νόμο. 

155 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2023» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

156 

8.  Εισήγηση του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό  Κόμμα για αναβολή 
του νομοσχεδίου «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023», συζήτηση 
(Μαρίνος Σιζόπουλος, Νίκος Τορναρίτης, Άριστος Δαμιανού), απόφαση για μη αναβολή του, η 

160 
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σχετική έκθεση, συζήτηση (Άριστος Δαμιανού, Δημήτρης Δημητρίου, Νικόλας Παπαδόπουλος, 
Νίκος Τορναρίτης,  Μαρίνος Σιζόπουλος) και ψήφισή του σε νόμο. 

9.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της 
Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 
και ψήφισή του σε νόμο. 

166 

10.  Σχέδια ψηφισμάτων της Βουλής των Αντιπροσώπων για την καταδίκη της επίθεσης του 
Ισλαμικού Κινήματος Αντίστασης (Χαμάς) κατά του λαού και του Κράτους του Ισραήλ, το 
πρώτο, και για τις δραματικές εξελίξεις στο Ισραήλ και στην Παλαιστίνη, το δεύτερο, 
αγορεύσεις (Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Μάριος Καρογιάν, Μαρίνος Σιζόπουλος, Χρίστος 
Χρίστου, Νικόλας Παπαδόπουλος, Στέφανος Στεφάνου, Νίκος Τορναρίτης), έγκριση του 
πρώτου ψηφίσματος με τον τίτλο «Ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων για την καταδίκη 
της επίθεσης του Ισλαμικού Κινήματος Αντίστασης (Χαμάς) κατά του λαού και του Κράτους του 
Ισραήλ» και απόρριψη του δεύτερου ψηφίσματος. 

169 

11.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 175 

12.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Αίτημα για στελέχωση των ναυαγοσωστικών σημείων των χειμερινών παραλιών της 
Λάρνακας. 

  176 

 - Ενεργειακή φτώχια στην Κύπρο.   176 

 - Εξυπηρέτηση τουριστών από ταξί και λεωφορεία με τουρκοκυπριακές πινακίδες στις 
ελεύθερες περιοχές. 

  176 

 - Προγραμματισμός για την ανέγερση νέου Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου 
Βορόκληνης-Λιβαδιών.  

  177 

 - Συνταξιοδότηση δημόσιων υπαλλήλων και υπαλλήλων του ευρύτερου δημόσιου τομέα.   177 

13.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Ζητήματα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και ψυχοκοινωνικής στήριξης των 
οροθετικών ατόμων. 

 177 

 - Πρόοδος εργασιών οδικής σύνδεσης των Τάφων των Βασιλέων με την Πέγεια.  179 

 - Αιτήσεις παραχώρησης άδειας εγκατάστασης φωτοβολταϊκών (εμπιστευτική απάντηση).  179 

 - Οι κανονισμοί λειτουργίας της Επιτροπής Δεοντολογίας και Προστασίας του 
Αθλητισμού. 

 179 

14.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας.  179 

15.  Παρουσίες βουλευτών.  181 
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